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Θα κάνουν Χαμάμ 
οι Ναυπλιώτες
Το Τούρκικο Χαμάμ υπόσχεται να επαναλειτουργήσει ο 
Δημήτρης Κωστούρος, στο Ναύπλιο. Η παλιά ιδέα που 
μέχρι τώρα έμενε μόνο στα χαρτιά, αποκτά τις προϋ-
ποθέσεις να υλοποιηθεί, αφού αποφασίστηκε να γίνει 
μελέτη για στερέωση, αποκατάσταση και ανάδειξη του 
κτιρίου.

Σελ. 15

Σέρλοκ Χoλμς 
για το νερό 

Μυστήριο. Πώς βρέ-
θηκαν κολοβακτηρί-
δια σε βρύσες;
Με μεθόδους Σέρλοκ Χομς ψάχνει 
εδώ και μέρες η ΔΕΥΑΝ να βρει πώς 
στις βρύσες των σπιτιών στην Κά-
ντια, βρέθηκε μικροβιακή επιβά-
ρυνση!  Το μυστήριο έχει γίνει κα-
κός μπελάς για τους τεχνικούς που 
ψάχνουν ακόμα και τα πιο ακραία 
ενδεχόμενα, υπό την πίεση των 
κατοίκων που δηλώνουν αγανακτι-
σμένοι.

Σελ. 22

Αυξήστε τους πελάτες σας μέσα από 
τον ΑΝΑΓΝΩΣΤΗ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ
Ο έντυπος ΑΝΑΓΝΩΣΤΗΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ στηρίζει δραστηριότητες, επαγγελματί-
ες και επιχειρήσεις του νομού, βάζοντας ένα λιθαράκι ενάντια στην κρίση. 
Μαζί χαμογελάμε στην αγορά και επιχειρούμε να παρουσιάσουμε μέσα από τις σελί-
δες της έντυπης έκδοση ιδιωτικές πρωτοβουλίες από κάθε γωνιά του νομού.

Σελ. 5

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ!!

«Κολυμπούν» 
ξανά 
οι Νύμφες 
στο Νυμφαίο 
του Άργους

Σελ 20

Μετά την θεομηνία
Τώρα φταίει το κράτος και οι περικοπές στην τοπική αυ-
τοδιοίκηση. Αύριο θα φταίει πάντα κάτι άλλο, αλλά ποτέ 
οι αυτοδιοικητικοί.

σελ. 21

Εδώ λαϊκή, εκεί λαϊκή, 
πού πάει η λαϊκή;
Πολύς λόγος γίνεται για τη μεταφορά της λαϊκής αγοράς 
του Ναυπλίου και μάλιστα αναφέρονται χώροι που θα 
μεταφερθεί. Τι θα γίνει όμως και προς τα πού προσανα-
τολίζεται ο δήμος;

Σελ.6
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Μετά τα μήλα, τα πορτοκάλια των Εσπερίδων 
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Πριν λίγες ημέρες ο Αντιπερι-
φερειάρχης Αργολίδας Τάσος 
Χειβιδόπουλος επισκέφτηκε το 
χώρο κατασκευής της νέας γέ-

φυρας στην περιοχή της Άκοβας 
προκειμένου να δει από κοντά 
την εξέλιξη των εργασιών μετά 
την εγκατάσταση του εργολά-

βου εδώ και λίγες 
ημέρες. Κάποια 
ζητήματα που 
υπήρχαν με την 

εφαρμογή 
της με-
λέτης και 
π ή γ α ζ α ν 
από την 
ιδιαίτερη 
μ ο ρ φ ο -
λογία του 
ε δ ά φ ο υ ς 
λ ύ θ η κ α ν 
και ο ερ-

γολάβος ξεκίνησε την υλοποί-
ηση του έργου. Η γέφυρα αυτή 
συνδέει άμεσα το Άργος με την 
περιοχή της Χούνης και αποτε-
λούσε στο παρελθόν μια από 
τις βασικότερες αρτηρίες προς 
Καρυά. Μέχρι την ολοκλήρωση 
του έργου η σύνδεση θα συνε-
χίσει να γίνεται προς τις εν λόγω 
περιοχές από την διασταύρωση 
στις «Φιστικιές» προς αεροδρό-
μιο και Καρυά.
Η γέφυρα της Άκοβας ήταν ένα 

από τα «θύματα» των φονικών 
πλημμυρών του Άργους προ 
τριετίας. Από τότε οι υποσχέ-
σεις έδιναν και έπαιρναν αλλά 
γεφύρι οι κάτοικοι δεν έβλεπαν. 
Τελικά μετά κόπων και βασάνων 
και αφού το έργο δεν τέλειωσε 
φέτος όπως είχαν τάξει (για την 
ακρίβεια ούτε καν άρχισε), κα-
τάφεραν να υπογράψουν την 
σχετική σύμβαση στις 2 Δεκεμ-
βρίου 2015.

3
Ξεκίνησε η κατασκευή του νέου γεφυριού της Χούνης

Έπεσαν οι πρώτες κολόνες 
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Ο εναλλακτικός τουρισμός μπαίνει 
στη …ημερήσια διάταξη και αρχίζει 
να δίνεται ιδιαίτερη σημασία από 
τους τουριστικούς φορείς και από 

την περιφέρεια, με στόχο την άντλη-
ση περισσοτέρων επισκεπτών.
Σε αυτό το πλαίσιο αυτό με πρω-
τοβουλία της περιφέρειας δόθηκε 

έμφαση στην παρουσία έκθεσης Πε-
ριπατητικού Τουρισμού στο Ντίσελ-
ντορφ της Γερμανίας. Στην έκθεση 
“Tour Natur 2016”, έγινε προσπάθεια 

να καθιερωθεί ακόμη περισσότερο 
ο προορισμός  στη συνείδηση όχι 
μόνο του ευρωπαϊκού κοινού, αλλά 
και των επαγγελματιών του χώρου 

και να διεκδικήσει επάξια το μερίδιό 
του στον τουριστικό χάρτη. 
Στο περίπτερο παρουσιάστηκαν μο-
νοπάτια και εναλλακτικές τουριστι-

κές δραστηριότητες κυρίως 
από τη Γορτυνία, με ιδιαίτερη 
μνεία όμως και σε μονοπά-
τια συνολικά της υπόλοιπης  
Πελοποννήσου, όσο και του 
πιστοποιημένου μονοπατιού 
Menalon Trail.
Παράλληλα, οι επισκέπτες εί-
χαν τη δυνατότητα να ενημε-
ρωθούν για το αναρριχητικό 
πάρκο Λεωνιδίου, και πιο συ-
γκεκριμένα για το 1ο Διεθνές 
Φεστιβάλ Ορειβασίας που 
πρόκειται να πραγματοποιη-
θεί το Νοέμβρη, όπου αναμέ-
νεται  να προσελκύσει πλήθος 
αναρριχητών.
Οι συμμετέχοντες ήρθαν σε 
επαφή με επαγγελματίες του 
χώρου από τη Γερμανία και 
άλλες χώρες, αλλά και με 
επισκέπτες, συζητώντας και 
ανταλλάσσοντας απόψεις για 
τις φυσιολατρικές δραστηρι-
ότητες, και κυρίως τη πεζοπο-
ρία (hiking & trekking) στην 
περιοχή της Πελοποννήσου, 
που προωθείται ως πολυποί-
κιλο τουριστικό προϊόν.

4

Ποντάρει στους περιπατητές 
η Πελοπόννησος
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Ο «α» στηρίζει δραστηριότητες, επαγγελματίες και επιχειρήσεις της Αργολίδας

Κερδίζουν την εμπιστοσύνη μας …

Ο «Αναγνώστης Πελοποννήσου» στηρίζει 
και προβάλλει την τοπική αγορά, τις ντόπιες 
επιχειρήσεις, τους αξιόλογους επαγγελματίες, 
που κέρδισαν την εμπιστοσύνη μας…
Μαζί προσπερνάμε την κρίση και επιχειρούμε 

μέσα από αυτή τη σελίδα να παρουσιάσουμε 

τις δραστηριότητες και ιδιωτικές πρωτοβουλί-
ες από κάθε γωνιά του νομού.
Αν επιθυμείτε κι σεις να φιλοξενήσουμε 
δωρεάν σε αυτή την θεματική ενότητα της 
εφημερίδας τη δική σας δραστηριότητα ή 
επιχείρηση, δεν έχετε παρά να μας καλέσετε 

στο 27520 22257 και να στείλετε μια καλή 
φωτογραφία (χώρος εργασίας, βιτρίνα, εκδή-
λωση κλπ) καθώς και μια μικρή περιγραφή 
της δραστηριότητας, μαζί με τη διεύθυνση, 
το τηλέφωνο και το όνομα του ιδιοκτήτη, στο 
anagnostispe@hotmail.com

*Τηρείται σειρά προτεραιότητας για τις επιχειρήσεις – δραστηριότητες που μας στέλνετε. Το κείμενο και η φωτογραφία μπορεί αν μην γίνουν αποδεκτά, αν δεν ανταποκρίνονται στο πνεύμα και τη 
φιλοσοφία του εγχειρήματος. Η φωτογραφία πρέπει να είναι καθαρή και σε μεγάλη ανάλυση. Το αφιέρωμα δεν αποτελεί διαφήμιση αλλά παρουσίαση τοπικών δραστηριοτήτων και δεν θα γίνεται όταν 
η ύλη της εφημερίδας και η επικαιρότητα δεν το επιτρέπουν. 

NERIDA ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ΓΥΝΑΙΚΕΙΩΝ ΕΝΔΥΜΑΤΩΝ. Στο κατάστημα της Γεωρ-
γίας Καούνη, θα βρείτε ξεχωριστά και κομψά ρούχα, με φινέτσα, που απογειώ-
νουν τη θηλυκότητα κάθε γυναίκας. Βρίσκεται  στην οδό Κωλλέτη 5, στο Ναύ-
πλιο. Τηλ: 27520 47274

ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΟ Μ.Ε. «ΠΑΙΔΕΙΑ».  Το φροντιστήριο Μέσης Εκπαίδευσης Παι-
δεία, μέσα από την εμπειρία των καθηγητών του, προετοιμάζει κατάλληλα τους 
μαθητές με μεθοδική  δουλειά παρέχοντας τα αναγκαία εφόδια για να πετύ-
χουν τους στόχους τους. Bρίσκεται στην οδό Αιγίου 1, στο Ναύπλιο. Τηλ.: 27520 
24777

ΤΣΙΛΟΓΙΑΝΝΗΣ ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΕΠΙΠΛΑ ΚΟΥΖΙΝΑΣ. Στο κατάστημα θα βρείτε τα 
καλύτερα έπιπλα κουζίνας για το σπίτι σας, ντουλάπες, έπιπλα για παιδικό δω-
μάτιο, εσωτερικές πόρτες και θα εξυπηρετηθείτε με βάση το γούστο σας. Βρί-
σκεται στην Αγίου Παντελεήμονος 216, στη Δαλαμανάρα.  Τηλ.: 2751 062562

ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ ΜΙΧΑΛΗΣ ΧΡΩΜΑΤΑ – ΠΛΑΣΤΙΚΑ - ΔΕΡΜΑΤΑ. Στο κα-
τάστημα δεν θα δυσκολευτείτε να βρείτε ό,τι  ψάχνετε σε χρώματα, πλαστικά 
και δέρματα. Βρίσκεται στην οδό Περρούκα 5, στο Άργος. Τηλ. : 695 536 1513
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Ορθώς έπραξε 
η Φώφη Γεννηματά
Του Ανδρέα Κ. Χρονόπουλου
Εδώ και αρκετούς μήνες όλοι οι πολίτες που αυτο-
προσδιοριζόμαστε ως κεντροαριστεροί παρακολου-
θούμε αγωνιωδώς τις εξελίξεις που διαδραματίζονται 
γύρω από το ζήτημα της ένωσης των δυνάμεων του 
προαναφερθέντος πολιτικού χώρου,και συγκεκριμέ-
να του πολιτικού γάμου του ΠΑΣΟΚ με το Ποτάμι.
Όπως όμως όλοι αντιληφθήκαμε οι διαβουλεύσεις 
αυτές έλαβαν πρόωρο τέλος και το σενάριο της,εν 
πρώτοις,συνεργασίας ναυάγησε.Αυτό που έχει σημα-
σία είναι να εξετάσουμε όμως γιατί δεν τελεσφόρησε 
η απόπειρα αυτή και να το πούμε στους πολίτες που 
αγωνιούν.
Ήταν φανερό κατά την πολύμηνη διάρκεια των συ-
ζητήσεων πως το Ποτάμι δεν είχε καταστήσει σαφές 
στους υποστηρικτές του,συνεπώς και στους συνο-
μιλητές του,αν συμπλέει περισσότερο με την κε-
ντροδεξιά παράταξη ή με την δική μας δημοκρατική 
συμπαράταξη.Αντιλαμβάνεστε πως τα πραγματικά 
αυτά γεγονότα υπονόμευαν από μόνα τους το εγχεί-
ρημα.Μάλιστα η θέση της παράταξης του Σταύρου 
Θεοδωράκη ως προαπαιτούμενο να δηλωθεί εκ των 
προτέρων πως μόνο με την Νέα Δημοκρατία θα συ-
νεργαστούμε στο μέλλον και σε καμία περίπτωση με 
τον ΣΥΡΙΖΑ ενίσχυε τις καχυποψίες πολλών λαϊκών 
στελεχών που ψέλλιζαν πως μάλλον πάμε να φτιάξου-
με κυβερνητικό μπαλαντέρ..του Κυριάκου.Ένα ακόμα 
στοιχείο που ορθώς κατά την γνώμη μου άλλαξε τη 
στάση του ΠΑΣΟΚ απέναντι στο Ποτάμι και εν γένει 
στο εγχείρημα ήταν το αμιγώς και αυστηρό κεντρώο 
πολιτικό στίγμα που ήθελε το τελευταίο να προσδώ-
σει στο υποτιθέμενο νεοφώτιστο κίνημα.
Με αυτά τα δεδομένα λοιπόν η πρόεδρος μας,Φώφη 
Γεννηματά,ορθώς δεν επεδίωξε μια τυπική και καθό-
λου ουσιαστική άθροιση εκλογικών ποσοστών δίνο-
ντας τέλος στις συζητήσεις.Η πρόεδρος διαφύλαξε 
το ιστορικά και εθνικά πολύτιμο πολιτικό κεκτημένο 
της δημοκρατικής μας παράταξης,την ιστορική μας 
παρακαταθήκη,τους αγώνες για κοινωνική δικαιο-
σύνη,ισότητα,ισότιμες παροχές υγείας,ευνομούμενο 
κράτος,περισσότερη και ποιοτικότερη Δημοκρατία.
Όσον αφορά το πολιτικό στίγμα του φορέα σαφώς και 
θα είναι η κεντροαριστερά και σαφώς τον πρώτο λόγο 
έχει σε αυτό η παράταξη που έφερε,υπερασπίστηκε 
και υπερασπίζεται 42 χρόνια εντός του εθνικού κοινο-
βουλίου,το ΠΑΣΟΚ.
 Η κεντροαριστερά είναι η πολιτική που ενσωμάτω-
σε τους αγώνες τις αριστεράς,των Λαμπράκηδων,του 
114,της εθνικής συμφιλίωσης,της αναγνώρισης της 
εθνικής αντίστασης.
Είναι η πολιτική που με κύριο εκφραστή της τον Αν-
δρέα Παπανδρέου ένωσε τους Έλληνες και έκανε το-
μές στην ιστορία του Ελληνικού κράτους.
Δεν την διαπραγματεύεται λοιπόν σε καμία περίπτω-
ση η λαϊκή βάση του κινήματος μας και ως πρεσβευ-
τής αυτού δεν την διαπραγματεύτηκε και η Φώφη 
Γεννηματά.
Κάθε προοδευτικός πολίτης,κάθε λαϊκό στέλεχος της 
παράταξης μας έχει δώσει μια σαφή και ρητή εντολή.
Να φτιάξουμε ξανά το μεγάλο εθνικό κίνημα που θα 
δώσει λύσεις στα μείζονα προβλήματα της ανεργί-
ας,της κρίσης των θεσμών,της ευρωπαϊκής ένωσης 
κ.α.Όχι να φτιάξουμε τον κυβερνητικό εταίρο της ΝΔ 
ή του πολιτικού απατεώνα Αλέξη Τσίπρα.Χρέος μας 
μάλιστα είναι να ενσωματώσουμε πάλι στους κόλπους 
του κινήματος μας κάθε αριστερό προοδευτικό πολί-
τη -και όχι γιαλαντζί αριστερό- που δηλώνει πολιτικά 
άστεγος και προδομένος από την απατηλή πολιτική 
του νυν κυβερνώντος κόμματος.
Πορευόμαστε με τις αρχές τις 3 του Σεπτέμβρη,με την 
πρόεδρο της δημοκρατικής παράταξης και γνώμονας 
διαμόρφωσης τις πολιτικής μας είναι τα αγνά λαϊκά 
αιτήματα τα οποία πρέπει το γρηγορότερο να ικανο-
ποιήσουμε.

Εδώ λαϊκή, εκεί λαϊκή, πού πάει η λαϊκή;
Πολύς λόγος γίνεται για τη μεταφορά της λαϊκής 
αγοράς του Ναυπλίου και μάλιστα αναφέρονται χώ-
ροι που θα μεταφερθεί, με επικρατέστερο τον χώρο 
μπροστά από τον Άγιο Αναστάσιο, στην παραλιακή.
Όμως περνούν οι Τετάρτες και τα Σάββατα, αλλά η 
λαϊκή αγορά παραμένει στον πλέον κεντρικό δρόμο 
του Ναυπλίου, που κλείνει κάθε φορά κατά το ήμισυ 
και γεμίζει με ζαρζαβατικά και ψάρια…
Οι κουβέντες δίνουν και παίρνουν, μέχρι και κατη-
γορίες εκτοξεύονται ανάλογα με την επιθυμία του 
καθενός να λειτουργεί το παζάρι εδώ ή εκεί. Στη δε 
λαϊκή, έχει γίνει το θέμα συζήτησης παίρνοντας και 
πολιτικές διαστάσεις που συνδέονται με αποχωρή-
σεις και διαγραφές.

Τι γίνεται όμως πράγματι με τη μεταφορά της λαϊκής 
και πού προσανατολίζεται ο δήμος;
Την απάντηση έδωσε ο ίδιος ο δήμαρχος, χωρίς όμως 
να αποκαλύψει το τελικό του σχέδιο:
Όπως είπε υπάρχουν σκέψεις, που δεν έχουν ακόμα 
υλοποιηθεί, ενώ γίνονται ήδη συζητήσεις. 
Αλλά όπως φαίνεται θα αργήσει η μεταφορά αν και 
όποτε γίνει. Πρώτα πρέπει να αποφασίσει το Τοπικό 
Συμβούλιο Ναυπλίου και μετά το Δημοτικό Συμβού-
λιο…
Οπότε για τα ψώνια σας, όσοι πιστοί συνεχίστε εκεί 
που ξέρετε.

Υ.Ζ.  



Αναστάτωση 
με Κοκκινόπουλο, αλλά…
Δύο κρούσματα ελονοσίας ανέ-
φερε δημοσίως στο δημοτικό 
συμβούλιο Ναυπλίου ότι έχουν 
καταγραφεί στην Αργολίδα, ο 
δημοτικός σύμβουλος και για-
τρός Παντελής Κοκκινόπουλος, 
σε αντίθεση με τον Ιατρικό Σύλ-
λογο Αργολίδας, που την ίδια 
ημέρα με ανακοίνωσή του τόνι-
ζε ότι «δεν έχει καταγραφεί κα-
νένα κρούσμα Ελονοσίας στην 
περιοχή αρμοδιότητας του (Δή-
μος Άργους Μυκηνών, Δήμος 
Ναυπλιέων, Δήμος Ερμιονίδος, 
Δήμος Ασκληπιείου)».
Αποτέλεσμα ήταν να δημιουργηθεί προς στιγμήν αναστάτωση και 
να ρωτηθεί εκτός αίθουσας για διευκρινήσεις. Ο ίδιος επέμεινε ότι 
πρόκειται για δύο κρούσματα που έχουν μεταφερθεί σε νοσοκομεία 
της Αθήνας, με το ένα να είναι διαπιστωμένο και το άλλο να ερευνά-
ται ακόμα.
Τελικά όμως σύμφωνα με πληροφορίες πρόκειται για κρούσματα 
ηπατίτιδας, οπότε δεν υπάρχει λόγος ανησυχίας.

Υ.Ζ.
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Ευχαριστούμε πολύ τους αρθρογράφους 
που προσφέρουν αφιλοκερδώς τις 

εργασίες τους

Tαυτότητα

Μανιάτης 
και Πυροσβεστική
Δεν ενδιαφέρεται κανείς για 
την μεταστέγαση της Πυρο-
σβεστικής Ναυπλίου, ισχυρί-
ζεται ο πρώην υπουργός της 
κυβέρνησης ΝΔ-ΠΑΣΟΚ Γιάν-
νης Μανιάτης, ενώ αυτός είχε 
δρομολογήσει την μεταστέγα-
ση σε χώρο του στρατοπέδου 
Ναυπλίου. Αφού την είχε δρο-
μολογήσει όπως λέει, γιατί δεν 
την έκανε; Τώρα μέσα στην 
τούρλα των χρεών τι άλλο θα 
του απαντούσε ο Τόσκας πέρα 
απ` ότι: «Για την επίλυση του 
στεγαστικού προβλήματος 
της Πυροσβεστικής Υπηρε-
σίας Ναυπλίου, το Αρχηγείο 
συνεχίζει να καταβάλει προ-
σπάθειες για την εξεύρεση 
εναλλακτικών χώρων στέγα-
σης, ενώ απευθύνθηκε και σε 
άλλους Φορείς του Δημοσίου, 
χωρίς, μέχρι την 19-08 τ.ε., θε-
τικό αποτέλεσμα. Καθίσταται 
δε γνωστό ότι, το Υπουργείο 
Οικονομικών δεν εγκρίνει δέ-
σμευση πίστωσης μίσθωσης 
κτιρίου για Υπηρεσία που ήδη 
στεγάζεται σε δημόσιο ακίνη-
το, όπως η εν λόγω Πυροσβε-
στική Υπηρεσία».

ΟΦ.

και την αμέριστη συμπαρά-
στασή του στις δυσκολίες, που 
αντιμετώπισαν οι κάτοικοι των 
περιοχών που επλήγησαν από 
τις πρόσφατες πλημμύρες, και 
προσέφερε την υποστήριξη 
της δομής της Ελληνογερμα-
νικής Συνέλευσης στην Περι-
φέρεια Πελοποννήσου για την 
αντιμετώπισή τους. 

Το πρώτο κουδούνι
Το πρώτο κουδούνι ήχησε στα 
σχολεία του νομού και η σχολι-
κή χρονιά άρχισε και επίσημα 
με τον καθιερωμένο αγιασμό. 
Επίσης, το παρών έδωσαν και 
οι τοπικοί άρχοντες οι οποί-
οι απηύθυναν τις ευχές τους 
στους μαθητές όπως και τρο-

χονόμοι που μοίρασαν ενη-
μερωτικά φυλλάδια σε μαθη-
τές δημοτικών σχολείων σε 
Ναύπλιο και Άργος με συμ-
βουλές οδικής ασφάλειας 
και κυκλοφοριακής αγωγής. 
Αντίστοιχο υλικό παραδόθη-
κε και στις διευθύνσεις των 
σχολείων του νομού. Όλα 
δείχνουν ότι ομαλά θα ξεκι-
νήσει η φετινή χρονιά καθώς 
τα βιβλία έχουν αρχίσει να 
μοιράζονται στους μαθητές 
και το διδακτικό προσωπικό 
βρίσκεται στις θέσεις του.

ΘΝ

Ευχαριστίες 
στον Φούχτελ
Τις θερμές ευχαριστίες του 
εξέφρασε ο Περιφερειάρχης 
Πελοποννήσου κ. Πέτρος 
Τατούλης στον Ομοσπονδι-
ακό Υπουργό της Γερμανίας 
και επικεφαλής της Ελληνο-
γερμανικής Συνέλευσης κ. 
Χανς Γιοαχιμ Φουχτελ για το 
ενδιαφέρον και ιδιαίτερα για 
την πρόταση προσφοράς 
βοήθειας στις περιοχές της 
Πελοποννήσου που επλήγη-
σαν από τις καταστροφικές 
πλημμύρες. 
Ο κ. Φουχτελ με επιστολή του 
προς τον Περιφερειάρχη εξέ-
φρασε την αλληλεγγύη του 

Ο Περιφερειάρχης Πελοπον-
νήσου δήλωσε ότι «ακόμα 
μια φορά αποδεικνύεται πόσο 
σταθερούς και αξιόπιστους 
φίλους διαθέτει η Περιφέρεια 
Πελοποννήσου, πέρα και από 
τα στενά σύνορα της χώρας. 
Η πράξη αυτή αποτελεί ευχά-
ριστη έκπληξη και καταδει-
κνύει αναμφίβολα τη σημασία 
της αλληλεγγύης στην Ευρω-
παϊκή οικογένεια. Το διεθνές 
δίκτυο συνεργασιών που η 
Περιφέρεια έχει εδραιώσει 
αποδεικνύει την ορθότητα 
της εξωστρεφούς πολιτικής 
που ακολουθούμε με συνέ-
πεια, η οποία εκτός των άλλων 
μας προσφέρει δυνατότητες 
να υπερβούμε αντιξοότητες 
και δυσκολίες». 
Όλα καλά και άγια, αλλά πέρα 
απ την αλληλεγγύη και την 
συμπαράσταση, καλό θα ήταν 
να έπεφταν και τίποτα χρή-
ματα από το βορρά γιατι από 
λόγια χορτάσαμε. Τι θάλεγε ο 
Φούχτελ να ερχόντουσαν  επι-
τέλους οι «γερμανικές αποζη-
μιώσεις» για να μην μένουμε 
με την Χούφτελ ανοικτή;

ΟΦ

Αντιφασιστικό Φεστιβάλ Ναυπλίου
Αν και  η βροχή επηρέασε την δεύτερη μέρα, το διήμερο φεστιβάλ 
του Αντιφασιστικό Μέτωπο Αργολίδας που πραγματοποιήθηκε στο 
Νάυπλιο την Παρασκευή και το βροχερό Σάββατο για μια ακόμα 
φορά συγκέντρωσε το ενδιαφέρον των πολιτών τόσο για τα θέμα-
τα συζήτησης όσο και για τις μουσικές διαδρομές . Αυτοοργάνωση, 
αλληλεγγύη και προσφυγικό ήταν ορισμένα από τα ενδιαφέροντα 
θέματα που συζητήθηκαν διεξοδικά.

ΟΝ
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Οι πηγές της Λέρνας…..ένα συνεχιζόμενο 
έγκλημα κατά της φύσης

Το Άργος είναι γνωστό ως πολυδί-
ψιον από την εποχή του Ομήρου 
και το αργολικό πεδίο μαστίζεται 
από περιόδους λειψυδρίας και 
ξηρασίας ανά τους αιώνες. Ούτε 
ο Ίναχος ούτε άλλη πηγή παρέχει 
νερό, πλην της Λέρνης, όπως εύ-
στοχα επισημαίνει ο Παυσανίας 
τον 2ο αι. μ.Χ.
Μόνο η πηγή της Λέρνας δεν στε-
ρεύει ποτέ, ένας ιερός χώρος με 
ναούς και λατρείες της Δήμητρας, 
του Διονύσου αλλά και του Πο-
σειδώνα και της Αμυμώνης με την 
ομώνυμη πηγή, όπου τελούνταν 
μυστικές τελετές, τα Λερναία. Οι 
αρχαίοι Έλληνες λάτρευαν, σέβο-
νταν και προστάτευαν τη φύση. 
Ο παγκοσμίως γνωστός άθλος του 
Ηρακλή με τη Λερναία Ύδρα με 
τα εννέα κεφάλια συμβολίζει τον 
αγώνα του ανθρώπου να δαμάσει 
τις δυνάμεις της φύσης και όχι να 
τις καταστρέψει. Δίπλα στις πηγές, 
στον αρχαιολογικό χώρο της Λέρ-
νας, αναπτύχθηκε κατά την τρίτη 
χιλιετία π.Χ., την πρώιμη εποχή 
του χαλκού, το σημαντικότερο πο-
λιτιστικό διοικητικό κέντρο – πόλη 
της Αργολίδας, όταν στην  πόλη 
του ΄Αργους βρισκόταν ένας δευ-
τερευούσης σημασίας οικισμός. Οι 
μοναδικές αείροες πηγές της Λέρ-
νας αποτελούν ένα μοναδικό μνη-
μείο της φύσης που αναζωογονούν 
της αργολική πεδιάδα αλλά και τη 
θάλασσα του αργολικού κόλπου. 
Δυστυχώς ο μοναδικός αυτός φυ-
σικός ιστορικός και αρχαιολογι-
κός χώρος με τις μοναδικές πηγές 
κακοποιήθηκε βάναυσα κατά την 
μεταπολεμική περίοδο. Ο μικρός 
χώρος της λίμνης των πηγών μπα-
ζώθηκε και ισοπεδώθηκε κατά την 
περίοδο της Χουντοκρατίας και 
κατασκευάσθηκαν πρόσθετα κτί-
σματα. Η για πολλά χρόνια υφαλ-
μύρωση του υδροφόρου ορίζο-
ντα του αργολικού πεδίου έχει ως 
αποτέλεσμα την υπεράντληση των 
πηγών της Λέρνας κατά τη θερινή 
περίοδο. Σε περιόδους λειψυδρίας 
και ξηρασίας που διανύουμε, που 
αποτελεί ένα περιοδικό φαινόμενο 
από τα αρχαία χρόνια, η ανεξέλε-
γκτη υπεράντληση του υδροφό-
ρου ορίζοντα από τη συνεχή άρ-
δευση στις δυτικές περιοχές των 
πηγών της Λέρνας, από Σκαφιδάκι 
ως το Ελληνικό, έχει ως τραγικό 
αποτέλεσμα η παροχή νερού της 
πηγής να μειώνεται επικίνδυνα και 
να μην επαρκεί το νερό ούτε για 
ύδρευση. Ενώ από την υπεράντλη-
ση η θάλασσα εισχωρεί στην πηγή 
που βρίσκεται μόλις εξήντα εκα-
τοστά πάνω από τη θάλασσα και 
το πόσιμο νερό γίνεται υφάλμυρο 
με άμεσο κίνδυνο και η μοναδική 
πηγή της Λέρνας να γίνει υφάλμυ-
ρη! όπως ο Ανάβαλος. Τις πταίει γι 
αυτό το κατάντημα; Ο Κανένας! Κα-
νείς δεν αναλαμβάνει τις ευθύνες 
του και όλοι ποιούν τη νήσσα. Η 
κατάσταση από τη μεγάλη μείωση 
της πηγής της Λέρνας είναι κρίσιμη 
αλλά κανένας δεν μιλάει για αυτό. 
Το έτος 2007 έγινε πλήρης εξά-
ντληση των πηγών της Λέρνας από 

την υπεράντληση των γεωτρήσεων 
και στις βρύσες των σπιτιών έτρεχε 
το υφάλμυρο νερό από τον Ανάβα-
λο, η αποθέωση του παραλόγου! 
Τότε το ΙΓΜΕ είχε επισημάνει το 
πρόβλημα της υπεράντλησης του 
υδροφόρου ορίζοντα από τις γε-
ωτρήσεις που βρίσκονται δυτικά 
της Λέρνας και πρότεινε τη λήψη 
μέτρων. Αλλά για λόγους αδράνει-
ας, αδιαφορίας και μικροπολιτικής, 
δεν λήφθηκε έκτοτε κανένα μέτρο 
ώστε η περιοχή δυτικά της Λέρνας 
να ποτίζεται από τον Ανάβαλο και 
οι πηγές της Λέρνας να χρησιμο-
ποιούνται μόνο για ύδρευση. Τότε, 
σε άρθρο μας στα «Νέα της Αργο-
λίδος» με τίτλο «Ποιος στέρεψε την 
πηγή της Λέρνας και σκότωσε το 
μύθο του Ηρακλή;» επισημάναμε 
το πρόβλημα καθώς και τη λήψη 
μέτρων. Από το 2007 και εξής για 
το σοβαρότατο αυτό πρόβλημα, το 
πάθημα δεν έγινε μάθημα και δεν 
λήφθηκε κανένα μέτρο και το γλυ-
κό νερό της Λέρνας κατασπαταλά-
ται από τις γεωτρήσεις. Οι πολιτικοί 
εκπρόσωποι συζητούσαν και συζη-
τούν ακόμα π.χ. πως θα φθάσει ο 
Ανάβαλος στην Ερμιονίδα! Αλήθεια 
με ποιο κόστος για τους κατοίκους; 
Και σήμερα δεν έχουμε νερό από 
τη Λέρνα ούτε για πόσιμο! Εδώ μας 
οδήγησε η τακτική της στρουθο-
καμήλου.  Και επειδή μετά το 2007, 
στο πρόσφατο παρελθόν 2014, 
ρίχθηκε το πυροτέχνημα να κατα-
σκευαστεί διυλιστήριο από υφάλ-
μυρο νερό του Αναβάλου, οι πηγές 
της Λέρνας εγκαταλείφθηκαν στην 
τύχη τους και οδηγούμαστε στην 
απόλυτη καταστροφή. Αλήθεια 
ποιοι ειδικοί επιστήμονες, γεωλό-
γοι, εισηγήθηκαν αυτή την επιλο-
γή και γιατί επελέγη αυτή η λύση 
χωρίς ανοιχτό διάλογο με τους 
πολίτες; παρά το ότι εκφράσθηκαν 
τεκμηριωμένες αντιρρήσεις καθώς 

και ότι το νερό της Λέρνας επαρκεί 
για όλη την Αργολίδα (Μπ. Αντωνι-
άδης, Αργολίδα 13-6-2014).
Το πόσιμο νερό είναι φυσικό αγα-
θό και δεν είναι εμπορεύσιμο από 
οποιονδήποτε και ανήκει στους 
κατοίκους, ας το καταλάβουμε όλοι 
επιτέλους! και ας το προστατεύ-
σουμε δυναμικά τώρα! Οι Δημο-
τικές Αρχές Άργους και Ναυπλίου 
φέρουν σοβαρότατες ευθύνες και 
είναι υπόλογες για τις εγκληματικές 
παραλείψεις τους για την άμεση και 
ουσιαστική προστασία των πηγών 
της Λέρνας και την καταρχήν αβα-
σάνιστη επιλογή τους για κατα-
σκευή διυλιτηρίου από υφάλμυρο 
νερό του Αναβάλου, δηλαδή την 
εμπορευματοποίηση του πόσιμου 
νερού και την κακοποίηση και κα-
τασπατάληση της μοναδικής πη-
γής της Λέρνας και τώρα τρέχουν 
και δεν φθάνουν. Ενώ είναι γνωστό 
ότι οι κάτοικοι της Αργολίδας ξο-
δεύουν καθημερινά τεράστια ποσά 
για εμφιαλωμένο πόσιμο νερό. 
Ιδιαίτερα στην εποχή της οικονομι-
κής κρίσης και της χρεοκοπίας που 
οδηγηθήκαμε από το στρουθοκα-
μηλικό, ανεύθυνο πολιτικό σύστη-
μα, δεν είναι καιρός να διδαχθούμε 
από τα παθήματά μας και να προ-
στατεύσουμε το μείζον κοινωνικό 
αγαθό, το μοναδικό πόσιμο νερό 
της Λέρνας;  Και επειδή οι Δημο-
τικές Αρχές έχουν παύσει εδώ και 
χρόνια να κάνουν διάλογο με τους 
πολίτες για σοβαρά προβλήματα 
ούτε και για το πόσιμο νερό! είναι 
καιρός οι πολίτες να λάβουν την 
πρωτοβουλία να γίνει ενημέρωση 
από ειδικούς επιστήμονες, γεω-
λόγους του ΙΓΜΕ κ.λ.π. για τα νερά 
της Λέρνης και την ύδρευση των 
κατοίκων και στη συνέχεια να γίνει 
δημοψήφισμα των κατοίκων της 
Αργολίδας για την άμεση προστα-
σία των πηγών της Λέρνας κατά 

Καταπέλτης η Λαϊκή Συσπείρωση κατά των 
Δήμων και της Περιφέρειας

Εγκληματικές ευθύνες 
για το νερό

Κυβέρνηση,  Περιφέρεια  Πελοποννήσου,  Δήμος Άργους Μυκηνών 
και Δήμος Ναυπλιέων για την άθλια κατάσταση στην υδροδότηση, 
σύμφωνα με την «Λαϊκή Συσπείρωση», η οποία αποφεύγει όμως 
επιμελώς να επιρρίψει ευθύνες και στους αγρότες καθώς και στον 
ΤΟΕΒ για υπεράντληση απ τις πηγές της Λέρνης. Σύμφωνα με την 
ανακοίνωση σε περιοδεία που πραγματοποίησε  κλιμάκιο της Λαϊκής 
Συσπείρωσης, (με τον Περιφερειακό Σύμβουλο Βαγγέλη Γούργαρη, 
το Δημοτικό Σύμβουλο Άργους – Μυκηνών Θεοδοσίου Γεώργιο, το 
Δημοτικό Σύμβουλο Ναυπλιέων Πινάτση Γεώργιο και άλλα στελέχη 
της παράταξης από την Αργολίδα), διαπιστώσε «εγκληματικές ευθύ-
νες τόσο της Περιφέρειας Πελοποννήσου που έχει την ευθύνη δια-
χείρισης των πηγών μέσω της Διεύθυνσης Υδάτων, όσο και των Δή-
μων Άργους - Μυκηνών και Ναυπλιέων για την άθλια κατάσταση που 
επικρατεί στις πηγές και συνολικά στις εγκαταστάσεις και τα δίκτυα 
ύδρευσης των Δήμων.
Οι Δήμοι Άργους – Μυκηνών και Ναυπλιέων υδρεύονται βασικά από 
τις πηγές του Μποτίνου, της Λέρνης και τις Αμυμώνης της Τοπικής 
Κοινότητας Μύλων.
Πρόκειται για πηγές του ίδιου Υδροφόρου Ορίζοντα, πολύ κοντά η 
μία στην άλλη, με μικρή υψομετρική διαφορά.
Σύμφωνα με τους ειδικούς, από τον ίδιο Υδροφόρο Ορίζοντα αντλού-
νται μεγάλες ποσότητες νερού για κάλυψη αρδευτικών αναγκών που 
θα μπορούσαν να καλυφθούν από τον Ανάβαλο, αν είχαν κατασκευ-
αστεί τα σχετικά έργα και να μην αφαιρούνται από την υδροδότηση. 
Αδιαφορία και εγκατάλειψη παντού σε βαθμό κακουργήματος.
Δεν υπάρχει διαχειριστής και ελεγκτής των πηγών. 
Ο κάθε Δήμος έχει εγκαταστήσει το αντλιοστάσιό του και αντλεί νερό 
ανεξέλεγκτα ενώ ο Δήμος Ναυπλιέων δεν έχει τοποθετήσει ούτε 
υδρομετρητή.
Σε μια εποχή που ο κόσμος λέει το νερό νεράκι, είναι αδιανόητο να 
χάνονται τεράστιες ποσότητες νερού κατά τη μεταφορά του από τις 
πηγές στις δεξαμενές των Δήμων. Σύμφωνα με καταγγελίες το με-
γαλύτερο πρόβλημα βρίσκετε στο δίκτυο που τροφοδοτεί το Δήμο 
Ναυπλιέων.
Στην βασικότερη από τις πηγές, η πηγή της Λέρνης που αυτή την 
περίοδο βρίσκεται σε συνθήκες υπεράντλησης, η κατάσταση είναι 
άκρως επικίνδυνη. Δεν προστατεύεται η πηγή από καμία μορφή ρύ-
πων (σκουπίδια, περιφερόμενα ζώα, νεκρά ζώα, μολυσματικές απορ-
ροές κλπ). 
Το νεκροταφείο των Μύλων βρίσκεται δίπλα στην πηγή, ενώ η Τοπική 
Κοινότητα Μύλων εξακολουθεί να αποχετεύεται σε βόθρους.

Η Αργολίδα κινδυνεύει να μείνει χωρίς κατάλληλο νερό.

Είναι ξεκάθαρο ότι οι πηγές που υδροδοτούν τις πόλεις και τα χωριά 
της Αργολίδας έχουν εγκαταλειφθεί στην τύχη τους. Δεν είναι στις 
προτεραιότητες της  κυβέρνησης, (όπως και των προηγούμενων), 
της Περιφέρειας Πελοποννήσου, των Δήμων Άργους - Μυκηνών και 
Ναυπλιέων, που διαθέτουν δεκάδες εκατομμύρια ευρώ για Λιμάνια, 
Μαρίνες, Πλατείες, για διάφορα έργα βιτρίνας και αδιαφορούν για το 
νερό.
Κάποια μικρά αποσπασματικά έργα της ΔΕΥΑ  Άργους – Μυκηνών 
χωρίς να ακουμπούν το πρόβλημα των πηγών, της διαχείρισής τους 
καθώς και τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις ευρύτερα δεν μπορούν να 
αλλάξουν την κατάσταση.
Οι δυνάμεις της Λαϊκής Συσπείρωσης, συντονίζουμε τη δράση μας 
και παρεμβαίνουμε ενιαία τόσο στην Περιφέρεια Πελοποννήσου όσο 
και στους Δήμους Άργους – Μυκηνών και Ναυπλιέων. 
ΑΠΑΙΤΟΥΜΕ ΑΜΕΣΑ:
Να προστατευτεί η ευρύτερη περιοχή των πηγών από μολυσματικές 
δράσεις και να γίνουν οι αναγκαίες περιφράξεις.
Να αξιοποιηθούν υπάρχουσες μελέτες (αν χρειαστεί να επικαιροποι-
ηθούν χωρίς καθυστερήσεις) για την απομάκρυνση του νεκροταφεί-
ου Μύλων και να απαλλαγή η Τοπική Κοινότητα από την αθλιότητα 
των βόθρων, με την κατασκευή σύγχρονου δικτύου αποχέτευσης
Να γίνουν έργα υδρομάστευσης των πηγών, να κατασκευαστεί υπερ-
χειλιστής για να μην εισρέουν στα αντλιοστάσια απόβλητα ή θαλασ-
σινό νερό, στις περιόδους που κατεβαίνει η στάθμη των πηγών. 
Θέμα άμεσης προτεραιότητας είναι ο εντοπισμός και η αποκατάστα-
ση των διαρροών στα δίκτυα μεταφοράς νερού. Η αντιμετώπιση των 
απωλειών, καθώς και η μη άντληση νερού για άρδευση από την ευρύ-
τερη περιοχή των πηγών θα περιορίσουν σημαντικά τον κίνδυνο να 
χρησιμοποιηθούν για την ύδρευση ακατάλληλα νερά από τον  Ανά-
βαλο ή από επικίνδυνες λόγω νιτρικών γεωτρήσεις.
Σε πρώτη φάση περιοριζόμαστε σε θέματα επείγουσας μορφής. 
Σύντομα θα επανέλθουμε με θέσεις και προτάσεις για την οριστική 
αντιμετώπιση της Λειψυδρίας σε όλο το Αργολικό Πεδίο, για τα προ-
βλήματα αποχέτευσης και φυσικά για το θέμα χρήσης των νερών του  
Αναβάλλου που μεθοδευμένα οδηγείται στην ιδιωτικοποίηση».        
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προτεραιότητα. Μόνο έτσι το στρου-
θοκαμηλικό πολιτικό σύστημα θα 
αναγκαστεί να προσαρμοστεί στην 
σκληρή πραγματικότητα. 
Διότι είναι εγκληματικό σήμερα να 
μην υπάρχει π.χ. στο χωριό Ανυφί 
νερό κατάλληλο όχι μόνο για πόσιμο 
αλλά ούτε και για πλύσιμο και μπά-
νιο, διότι έχει μολυνθεί επικίνδυνα 
ο υδροφόρος ορίζοντας και κάποιοι 
να βαυκαλίζουν ανεύθυνα το λαό για 
τη δήθεν μεταφορά του Αναβάλου 
στην Ερμιονίδα, μια λύση οικονο-
μικά ασύμφορη, ενώ οι γεωτρήσεις 
δίπλα από τις πηγές του Αναβάλου 
να εξαντλούν ανεξέλεγκτα τη Λέρνα, 

τη μοναδική, ανά τους αιώνες πηγή 
πόσιμου νερού στην Αργολίδα για 
άρδευση! πότισμα των δένδρων και 
οι κάτοικοι της Αργολίδας να πίνουν 
υφάλμυρο! νερό. 
Η ανευθυνότητα και μικροπολιτική 
στρουθοκαμηλική τακτική έχουν 
οδηγήσει το πρόβλημα στα άκρα ή 
στα βράχια αν θέλετε. Συμφώνησαν 
για την κατασκευή διυλιστηρίου από 
το υφάλμυρο νερό του Αναβάλου, 
ενώ οι παροχές γλυκού νερού από 
τη Λέρνα και τις άλλες πηγές είναι τε-
ράστιες. Όπως προκύπτει από εξα-
ντλητικές επιστημονικές μετρήσεις 
η μέση παροχή μόνο της Λέρνας, 

ανά μήνα, 
είναι τρία 
ε κ α τ ο μ -
μ ύ ρ ι α 
διακόσιες 
τ ρ ι ά ν τ α 
μία χι-
λ ι ά δ ε ς 
διακόσια 
ε ξ ή ν τ α 
κ υ β ι κ ά 
μέτρα πό-
σιμο νερό 

(3.231.260), ή 108.000 κυβικά την 
ημέρα περίπου, ενώ το καλοκαίρι 
του 2016 από τη Λέρνα και την πηγή 
Αμυμώνης, όπου εισχωρεί η θάλασ-
σα, ο Δήμος Ναυπλίου μετά βίας συ-
γκέντρωνε ως χίλια κυβικά νερό την 
ημέρα, δηλαδή μόλις τριάντα χιλιά-
δες κυβικά νερό το μήνα, ενώ η μέση 
παροχή της Λέρνας «όταν δεν υπε-
ραντλείται, ανέρχεται σε 3.231.260 
κυβικά μέτρα νερό το μήνα. Ο νοών 
– νοείτω!  Είναι καιρός να τεθεί άμεσα 
τέλος στον παραλογισμό. Τα στοιχεία 
αυτά λήφθηκαν από την εξαιρετική 
διατριβή του Παν. Γιαννουλόπουλου 
για τα υπόγεια νερά του Αργολικού 
πεδίου, το 1980, δημοσιευμένη και 
στο internet. Πρέπει επίσης να λη-
φθεί σοβαρά υπόψη ότι ο Δήμος 
Ναυπλίου υπό κανονικές συνθήκες 
δεν υδρεύεται από τη Λέρνα αλλά 
μόνο από την πηγή της Αμυμώνης. 
Τα νερά της Λέρνας και της Αμυμώ-
νης υπεραρκούν για την ύδρευση 
όλης της Αργολίδας. Όσο για την κα-
τασκευή διυλιστηρίου με υφάλμυρο 
νερό από τον Ανάβαλο είναι καιρός 
οι πολίτες της Αργολίδας να εκφρά-
σουν την άποψή τους δημόσια, μετά 

από ανοιχτό διάλογο και από αντι-
κειμενική επιστημονική ενημέρωση 
από ειδικούς επιστήμονες, καθώς 
και για το κόστος του νερού που θα 
πληρώνουν. Σώστε και προστατέψτε 
τις πηγές της Λέρνας τώρα! από την 
κατασπατάληση και την υφαλμύρω-
ση, διότι όσοι κακοποιούν τη φύση, 
αυτή τους εκδικείται αμείλικτα! Οι 
επιλογές και ο πολιτισμός των αρχαί-
ων Ελλήνων βασίζονταν στη βασική 
αρχή, το μεγαλύτερο δυνατό αποτέ-
λεσμα με το μικρότερο κόστος, διό-
τι έτσι είχαν διδαχθεί από τη φύση. 
Όποιος καταλαβαίνει … κατάλαβε.  
Ο Αριστοτέλης έλεγε ότι ο άνθρω-
πος πρέ-
πει να 
π ο ρ ε ύ -
εται δί-
πλα στη 
φ ύ σ η 
και όχι 
α ν τ ί θ ε -
τα. Πρέ-
πει να 
α ρ χ ί σ ε ι 
ά μ ε σ α 
ουσιαστι-

κός διάλογος για την άμεση λήψη 
μέτρων τώρα! Ούτε η άρδευση να 
γίνεται εις βάρος της ύδρευσης των 
κατοίκων της Αργολίδας. 

Υ.Γ. Με τις πρόσφατες βροχές και τη 
μείωση υπεράντλησης των γεωτρή-
σεων για άρδευση, η πηγή της Λέρ-
νας, εφόσον δεν συνεχισθεί η ξη-
ρασία, θα ανακάμψει και θα  βγάζει 
σταδιακά τις κανονικές ποσότητες 
νερού. Θα διδαχθούν κάτι επιτέλους 
από τη φύση οι υπεύθυνοι της βά-
ναυσης κακοποίησης της Λέρνας;

 Χ. Πιτερός
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Η απέναντι όχθη του Βασίλη Καπετάνιου

Τυφλώσαμε τον φωτοδότη μας…..
Οι καπνικοί κύκλοι του πούρου διαχέονταν μέσα στον 
αχνό του κουπάτου ελληνικού καφέ, το πρώτο ηλιακό φως 
ερχόταν από τα ανατολικά του αργείτικου κάμπου έριχνε τις 
πρώτες δυνατές ακτίνες στο μπαλκόνι του παππού καθώς 
ρέμβαζε ακούνητος, χαμένος στις σκέψεις του  το κάστρο 
της Λάρισας.
Μέσα σε αυτή την νεφελώδη Απολλώνια ατμόσφαιρα τον 
βρήκε ο συνονόματος εγγονός του.
-Καλημέρα παππού. 
-Καλημέρα Πετράν, (με κλειστά τα μάτια πήρε 
μια ρουφηξιά καφέ, απίθωσε το μακρύ πούρο στο 
ημιτουνελωειδή τασάκι, το σώμα του εγγονού ασπίδωσε 
τις ακτίνες του ήλιου, χάθηκαν τα νέφη του ρεμβασμού. 
Άνοιξε τα μάτια του, χτύπησε ταυτόχρονα τα παπούτσια 
του στα πλακάκια,  το κορμί του επέστρεψε στην πρωινή 
κυριακάτικη πραγματικότητα.) 
-Παρακαλώ, στις διαταγές σας! 
(Είπε η γιαγιά και πρόβαλε το 
κεφάλι της από το παράθυρο της 
κουζίνας.) 
-Δεν είπα τίποτα! 
-Καλέ, δεν χτύπησες τα πόδια 
σου; ( Η οξύτατη ακοή της είχε 
λειτουργήσει άλλη μια φορά.) 
-Ναι … έχεις δίκιο…. (αν η 
γιαγιά επέμενε σε κάτι απλά ο 
παππούς απλώς συμφωνούσε 
μαζί της) φτιάξε τον καφέ του 
Πετράν. 
-Είναι ήδη έτοιμος. 
-Λοιπόν Πετράν, καθώς είχα 
χαθεί στις μυρωδιές και τα νέφη 
του πρωινού, κατάλαβα ότι 
τυφλώσαμε τον φωτοδότη μας. 
-Μπα, καινούργια ιστορία και δεν 
την ξέρω! (Είπε η γιαγιά καθώς 
έφερνε τον δίσκο με τον καφέ 
του εγγονού και τα χειροποίητα 
κουλουράκια.)
-Μπορεί και να την ξέρεις, η 
μάνα σου μου την είπε πριν 
πολλά χρόνια. Έτσι όπως έκανε 
παιγνίδια το φώς με τους καπνούς 
και τις άχνες μου ήρθε στο 
μυαλό αυτόματα. Βοήθησε και 
η μαυρίλα των μελλούμενων 
εξελίξεων που προβλέπουν οι 
εφημερίδες και μας δείχνει η 
πραγματικότητα που ζούμε. 
-Άντε πάω να φέρω το καφεδάκι 
μου να την ακούσω και εγώ. 
-Τέλη της δεκαετίας του ογδόντα μαζί με τον πατέρα 
σου, την θεία σου και την γιαγιά πήγαμε στην Κύπρο, όχι 
Αύγουστο ως συνήθως αλλά Σεπτέμβρη. Παντρευόταν η 
βαφτιστήρα της γιαγιά σου, η Θεοφανώ. Η νόνα έπρεπε 
να χορέψει το πανέρι της νύφης και να δέσει το κόκκινο 
μαντήλι στην μέση, ο τατάς (νονός) να δέσει το μαντήλι και 
αυτός και να καπνίσει τρεις κύκλους με το θυμιατό πάνω 
από το κεφάλι της νύφης. Έθιμα τα οποία στα Κοκκινοχώρια 
της Κύπρου κρατάνε μέχρι σήμερα. 
-Τι μου θύμισες τώρα! Καλά πως μπορείς και τα θυμάσαι 
όλα αυτά; ( Ο παππούς δεν έδωσε σημασία και συνέχισε την 
ιστορία.)
- Ο προπάππος σου, ο Χαμπής, τότε έκανε πολλά ταξίδια 
στην Αγγλία, ό,τι ηλεκτρονικό έβρισκε το έφερνε στην 
Κύπρο. Από τους πρώτους που έφεραν μηχανή λήψεως 
και προβολής σούπερ 8. Την μηχανή προβολής την έχουμε 
στο υπόγειο, την λήψεως δεν την βρήκαμε. Όταν ήταν 
να περάσουμε με την βαριά μηχανή για Ελλάδα, στο 
αεροδρόμιο έπιασε την κουβέντα με την υπάλληλο και με το 
ένα πόδι σήκωσε την βαλίτσα στον αέρα, έτσι ζυγίστηκε η 
μισή. Τέλος πάντων εκείνο το καλοκαίρι έφερε και μια από 
τις πρώτες ηλεκτρονικές κονσόλες «Τhe brown box». Οι δυο 

Χαραλάμπηδες, ο πατέρας σου και ο πρώτος  του ξάδελφος 
δεν πήραν  τα μάτια τους από το ηλεκτρονικό παιγνίδι. 
Όπως κάνετε εσείς τώρα με τα κινητά και τα ηλεκτρονικά 
μέσα δικτύωσης. Σάββατο από το πρωί η γιαγιά σου και η 
θεία σου χάθηκαν στις αισθητικούς και στις κομμώτριες, ο 
πεθερός μου πήγε στην «Περβόλα» στην τοπική  θάλασσα, 
με απροσδιόριστο χρόνο επιστροφής. Σπίτι μείναμε τα 
πρωτοξάδελφα εγώ και η γιαγιά τους.  Μέχρι το μεσημέρι 
που έστρωσε η πεθερά μου φαγητό δεν σήκωσαν τα μάτια 
τους από την ηλεκτρονική κονσόλα. 
-Ε, σταματάτε καμιά φορά το βλακιστήρι και ελάτε να φάμε. 
Ελάτε να σας πει και μια ιστορία η γιαγιά. ( Στο κάλεσμα 
της ιστορίας της γιαγιάς παράτησαν το ηλεκτρονικό παιγνίδι 
και ήρθαν.)
-Μια φορά που λέτε παιδιά σε ένα ορεινό χωριό της Κύπρου 
μια μάνα ήθελε να κάνει παιδιά αλλά δεν μπορούσε. Μετά 

από πολλά βάσανα και τάματα 
στον προφήτη Ηλία έφερε 
επιτέλους στον κόσμο το πρώτο 
της και μοναδικό παιδί. 
Της έδωσε μεγάλη χαρά μα και 
μεγάλη στενοχώρια, είχε ένα 
μόνο μάτι. Δεν την πείραζε που 
είχε ένα μάτι γιατί η αγάπη όλα 
τα μεταμορφώνει και τα κάνει 
όμορφα. Για αυτήν ο γιος της 
ήταν το πιο όμορφο αγόρι στον 
κόσμο. Στενοχωριόταν όταν θα 
πήγαινε στο σχολείο ότι τα άλλα 
παιδιά θα τον κορόιδευαν. Όσο 
ήταν μικρός με τα πυκνά σγουρά 
μαλλιά του τα οποία άφηνε 
μακριά κάλυπτε το πρόβλημα του 
παιδιού. Κανείς δεν κατάλαβε 
τίποτα  Όταν έγινε πέντε χρονών 
κρυφά κατέβηκε στην Σκάλα και 
βρήκε ένα σπουδαίο γιατρό για 
τα μάτια. 
-Μπορούμε να το θεραπεύσουμε 
Ρωμιούλα το παιδί σου. 
-Χίλια καλά να έχεις γιατρέ  μου 
και ό,τι μου ζητήσεις εγώ θα βρω 
να σου το δώσω. 
-Βιάζεσαι, άσε με να σου 
εξηγήσω, γίνεται αλλά δεν είναι 
και τόσο εύκολα τα πράγματα. 
-Αφού γίνεται εμείς θα το 
κάνουμε! ( Την μάνα δεν την 
κράταγε τίποτα.) 
-Πρέπει να βρούμε ζωντανό μάτι, 
να ταιριάζει με το σώμα του. 

-Να δώσω το δικό μου. ( Είπε αβίαστα σαν να ήταν το 
πιο εύκολο πράγμα στον κόσμο. Βούρκωσε ο γιατρός, δεν 
άντεξε να κρατήσει τα δάκρυα του.) 
Ο καλός γιατρός συνεπαρμένος από την αγάπη της μάνας 
έκανε την διπλή εγχείρηση. Όση μεγάλη η αγάπη της μάνας 
στο παιδί τόση δύναμη και του γιατρού  στα χέρια του. Πήρε 
το μάτι, σάρκινο δώρο από την μάνα και το πέρασε λαμπερό 
αντίδωρο στο πρόσωπο του μοναχογιού της. Η επέμβαση 
εξαιρετικά δύσκολη αλλά και η επιτυχία εξαιρετικά μεγάλη. 
Ο γιος απέκτησε όραση δυο λαμπερών ματιών και ευτυχώς 
είχε το ίδιο χρώμα ματιών με της μάνα του. 
Δεν γλίτωσε όμως τα κοινωνικά βασανιστήρια όταν πήγε 
στο σχολείο. Όχι, οι συμμαθητές δεν πείραζαν τον ίδιο αλλά 
την μάνα του. 
-Ο γιός της μονόφθαλμης , ο γιός της κουρσάρισας, ήταν τα 
παρατσούκλια του. 
Όσο πιο άριστος μαθητής γινόταν τόσο πιο έντονα γίνονταν 
τα πειράγματα των συμμαθητών. 
-Μάνα γιατί έχεις ένα μάτι; 
-Έτσι γεννήθηκα παιδί μου. 
Για να ξεφύγει από την κοινωνική καταπίεση των 
συγχωριανών η Ρωμιούλα τον έστειλε στην Σκάλα στο 

Ευρωπαϊκό σχολείο. Πίστευε ότι 
εκεί τα πράγματα θα ήταν καλύτερα. 
Πράγματι σε επίπεδο οργάνωσης 
σπουδών ήταν πολύ καλύτερα τα 
πράγματα. Αλλά όταν ήρθε να πάρει 
το πρώτο αριστείο του γιού της , τα  
Ευρώπουλα, τα παιδιά του πολιτισμού όρμησαν να πνίξουν 
τον γιό για το σωματικό μειονέκτημα της μάνας του. 
Εκείνος βαριά το πήρε. Όσο πιο πολύ ανέβαινε στις σπουδές 
τόσο πιο πολύ το έφερνε να είναι ο γιος της κουρσάρισας, 
της μονόφθαλμης. Της απαγόρεψε να πηγαίνει στις τελετές 
για τα αριστεία του. 
Η Ρωμιούλα αρρώστησε βαριά. Πήγε στο γιατρό που είχε 
δώσει το μάτι της για να έχει διπλό φώς ο μοναχογιός της. 
-Κυρά Ρωμιούλα, σε παθολόγο πρέπει να πας.
-Γιατρέ μια χάρη θέλω από σένα.
-Άμα περνάει από το χέρι μου, μετά χαράς. 
- Άμα πάθω τίποτα κακό, θέλω να πεις στο γιο μου την 
αλήθεια, για την εγχείρηση και τα μάτια. 
-Δηλαδή θέλεις να πεις κυρά Ρωμιούλα ότι δεν ξέρει σε 
ποιόν χρωστά το δεύτερο μάτι! Νομίζει ότι γεννήθηκες με 
ένα μάτι; 
-Όχι γιατρέ δεν ξέρει, με ρωτά συνέχεια γιατί και εγώ δεν 
μπορώ να του απαντήσω.
-Καλά αν συμβεί τίποτα θα το κανονίσω εγώ. 
Η κυρά Ρωμιούλα έφυγε ανακουφισμένη. Η ιστορία 
είναι μπερδεμένη στο τέλος της. Είπαν ότι ο γιός της 
δεν ήθελε με τίποτα να παρουσιαστεί η μάνα του στην 
τελετή αποφοίτησης από το Ευρωπαϊκό σχολείο. Της το 
ανακοίνωσε στο χωράφι . Άλλοι είπαν ότι την έσπρωξε 
στην βαθιά πηγάδα, άλλοι ότι από την στενοχώρια της 
παραπάτησε και έπεσε μέσα. Κάποιοι άλλοι είπαν ότι 
αυτοθέλητα έπεσε μέσα, αφού δεν την ήθελε ο μοναχογιός 
της δεν ήθελε άλλο την ζωή, πόσο μάλλον αν ήταν  να του 
είναι και εμπόδιο. 
Το χωριό σχολίασε αρνητικά το γεγονός ότι δεν 
παρευρέθηκε στην κηδεία της. Τους έκανε εντύπωση ότι 
πάνω από την σωρό της σαν κοντινός συγγενής έκλαιγε ο 
σπουδαίος οφθαλμίατρος κανείς δεν είχε μάθει την τραγική 
αλήθεια, το καλά κρυμμένο εδώ και χρόνια μητρικό μυστικό 
της. 
Στην τελετή αποφοίτησης τον αποχαιρετιστήριο λόγο 
έβγαλε ο γιός της, Έλαμπε ο αριστούχος, με το Ευρωπαϊκό 
πτυχίο ανοιγόταν μπροστά του ένας λαμπερός ευρωπαϊκός 
καρτεσιανός δρόμος. 
-Νεαρέ συγχαρητήρια, και λαμπρή σταδιοδρομία. 
-Σας ευχαριστώ πολύ γιατρέ ( τον αναγνώρισε γιατί ήταν 
διάσημος σε όλη την Κύπρο, δεν γνώριζε, δεν θυμόταν 
ότι τον είχε εγχειρήσει) πάρε αυτή την επιστολή έχω ένα 
ιατρικό ιστορικό, θα σου λύσει πολλές απορίες, αν κάτι θες 
πέρνα από το ιατρείο. 
Δεν ξέρουμε τι έκανε δυτικόφρονος νέος μας, αν πήγε 
στο γιατρό, αν ακολούθησε το δρόμο για την Εσπερία , ή 
κατάληξε στην τύχη του Οιδίποδα..  ξέρουμε ότι έσπρωξε 
στο σκοτάδι του θανάτου τον φωτοδότη του

*Ή ιστορία πέρα από τα φανταστικά στοιχεία 
στηρίχθηκε στην διήγηση της γιαγιάς Αντρούλας 
στα αρσενικά εγγόνια της λίγες ώρες πριν τον γάμο της 
Θεοφανώς.
**Όσο για μας τους δυτικολειγούρηδες νεοέλληνες 
αρνούμαστε συστηματικά την Ρωμιούλα, την Ρωμιοσύνη 
μάνα μας. Επιλεκτικά αγνοούμε ότι στην συνέχεια της 
οφείλουμε το ιστορικό μας σώμα, στην πνευματική της 
προσφορά την όραση μας. Όταν κάποτε ανοίξουμε το 
μητρικό της γράμμα ίσως αναπροσανατολίσουμε την 
πατριωτική και ταξική μας συνείδηση…… Μόνοι μας 
βυθιζόμαστε σε κρίσεις γιατί πεισματικά τυφλώνουμε 
τον φωτοδότη μας….. Το μονοπάτι μας είναι από την 
άλλη μεριά….. πολύ μακριά και αντίθετα από τις δυτικές 
λεωφόρους.
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 ΟΤΑΝ ΔΕΝ ΑΡΜΕΓΩ ΓΡΑΦΩ (8)

Του Χαρίλαου Ρέμπελου
Αυτή η σελίδα φίλοι μου δεν ‘γράφει με μελάνι. 
Από την γκλίτσα γράφεικε του έρμου του τσομπάνη.

Έρχετε το καλοκαίρι. Οι δυο –τρεις κεντρικές καφε-
τέρειες θα είναι γεμάτες κόσμο. Το υπόλοιπο Άργος 
και γενικότερα ο διευριμένος δήμος Άργους – Μυκη-
νών, στην σιγή και το σκοτάδι. 
Κάθε φορά που ο πλατείαρχος σας θα βλέπει πεσμέ-
νη κίνηση, θα κάνει και ένα νέου σόου. 

Θα παρελάσουν, τραγουδιστάδες οιθοποιοί, ζογκλέρ, θα δούμε θέατρο σκιών, 
«αυτό είναι πολύ εύκολο γιατί καραγκιόζηδες βρίσκεις μπόλικους σήμερα», και αν 
πάλι δεν γίνεται τίποτα, θα βάλει και μαλί της γριάς, θα βάλει και σουβλάκι και μπο-
ρεί στα δύσκολα να βάλει και λεοφωρεία να κουβαλάνε κόσμο από τις γειτονιές 
του Άργους και από τα γύρω χωριά. 
Όπου βρεθεί και ώπου σταθεί διατυμπανίζει ο πλατείαρχος ότι με τις κινήσεις και 
μετά με τα έργα του, κράτησε την νεολαία του Άργους, στην πόλη. 
-Χα-χα-χα ! Πλατείαρχε! Η κρίση τα κρατάει στο Άργος. Και αν θέλεις κάνε ένα πεί-
ραμα. Πάρε δυο βαρέλια βενζίνη βάλτα στην πλατεία και ανακοίνωσε ότι ο δήμος 
κάνει δώρο στην πιτσιρηκαρία της πόλης από 
δύο λίτρα καύσιμο. Μετά από μισή ώρα αν έχει 
μίνει ένας νέος στην πλατεία , εμένα να με χέ-
σεις!

Πολιτικοθρησκευτικά σόου σαν και αυτό της 
Μεγάλης Παρασκευής θα ιδούμε πουλλά. Θα 
ιδούμε Γαϊτάνους  να μας ψέλνουν στον Επιτά-
φειο θρήνο την «Ζωή εν Τάφο» και μετά από 
δύο – τρεις μέρες σε πανελλαδικό κανάλι να 
απαξιώνει κυριολεκτικά το γυναικείο φύλο, δη-
λαδή αυτές που τρέχανε τα σάλλια τους στην 
πλατεία, για την παρουσία του. 
Θα μας ψάλει το Άξιον Εστί και μετά από δυο 
– τρεις μέρες θα αναρωτιέτε γιατί οι άνθρωποι 
κάνουν παιδιά. 
Και όλα αυτά στον βωμό του επικεινωνιακού 
θεάτρου, γίνωνται αποδεκτά από πολιτικούς και 
θρησκευτικούς ηγέτες. 
Κάνανε πασαρέλα το γυοφύρι του πλατείαρχου και κάνανε διαγωνισμό οι επιτά-
φειοι των ενωριών του Άργους. Την πιο ιερή στιγμή Ορθοδοξίας και όλης της Χρι-
στιανοσίνης ανεξάρτιτου δόγματος την ώρα που ο Χριστός κατακρεουργιμένος 
από τους τότε αλλά και τους σημερινούς φαρισαίους κατεβαίνει στον άδη, εσείς 
αλαλάζετε χαρούμενοι, καθισμένοι απάν΄στις φούσκες του πλατείαρχου.  
Σιωπούν οι ψαλτάδες των μικρών ναών για να ακουστούν οι Γαϊτάνοι. 
Φανταστίται τα γραφεία τελετών του Άργους, «φτίνω στον κόρφο μου και μακριά 
από μας» να πάρουν κάποια στιγμή τις αμάξάρες τους, γεμάτες πελάτες και να 
βγούν στην πλατεία κάνωντας  διαγωνισμό πιος έχει στολίσει τον πεθαμένο του 
καλύτερα. 
Αυτό έγινε στο γεφύρι – έκτρωμα του Άργους την Μεγάλη Παρασκευή και ο κό-
σμος αντί να κλαίει και να οδύρεται για τον θάνατο Θεανθρώπο, χειροκροτούσε 
και έριχνε βεγγαλικά και μάλιστα με τις ευλογίες της εκλησίας. 

Το βράδυ της Ανάστασης πήγα στο χωριό μου, όπως κάθε χρόνο άλωστε, στον 
Ναό του Αγίου Κωσταντίνου και Ελένης, για να παρακολουθήσω και εγώ με τους 
λίγους χωριανούς μου και κάποιους φίλους του χωριού μου την μεγάλη στιγμή της 
θρησκείας μας. 
Την Ανάσταση του Χριστού. 
Λίγος κόσμος. 
Πενήντα – εξήντα άνθρωποι όλοι και ούλοι. Τα κεριά λιγοστά στο μανουάλι, άλλο 
ολόκληρο μόλις το είχε βάλει κάποιος πιστός, άλλο μισαδάκι και να ψιχοραγεί κα-
θώς το σαρκίο του έχει λιώσει και θαρύς πως η φλόγα βγαίνει μέσα από τον αμμο-
δώχο του μανουαλιού. 
Όταν τα φώτα του ναού σβήνουν και μετά από λίγα λεπτά εμφανίζεται ο παππάς 

στον άμβωνα με τη φάλτα φωνή του ψέλνει το «δεύτε λάβετε φως» οι πενήντα 
εξήντα πιστοί γίνωνται ένα με τον ιεροψάλτη και ψέλνουμε αμέτριτες φορές το 
«Χριστος Ανέστη». 
Μόνο αυτό ακούγεται. 
Ούτε αναπνοή. 
Ούτε χειροκροτήματα. Ούτε βεγγαλικά. 
Μόνο κατάνοιξη. 
Όποιος από ΄σας έζησε αυτή την ανατριχίλα που ζήσαμε εκεί ψιλά στην Κρύα Βρύ-
ση ας μου ιπεί και μένα. 

Ξημερώνει άλλη μέρα, πάλι τα ίδια για μας τους τσοπαναρέους.
Ο Αζώρ και η Σπίθα πετάγωνται αναστατωμένα και ορμάνε κατά το γκρεμό που 
είναι λίγο πιο πέρα από την καλύβα μου. 
Κόβουν στην μέση το γαύγισμα τους και γυρίζουν πίσω με κατεβασμένα από 
ντροπή τα αυτιά τους. 
Έτσι κάνουν φορά που εισβολέας στην στάνη  είναι συγγενής ή φίλος. 
Οι φωνές και οι βλαστήμιες του μπάρμπα – Μήτσου «έτσι λέμε τους Δημήτριδες 
στο χωριό. Μήτρους!», ακούγωνται καθαρά καθώς σκάζει μύτη στην στροφή του 
μονοπατιού και κουβαλά τον κύρ μέντιο τον γαϊδαρο του. 
Η στραβιά μαγκούρα του, ανεβοκατεβαίνει με δύναμη στα σκελετωμένα καπούλια 
του υπέργυρου ζωντανού και το ανατριχιαστικό γκάπα – γκούπα μου τρυπάει τα 
αυτιά. 
Ο κυρ Μέντιος ή ανωσία έχει πάθει στις μαγκουριές του μπάρμπα – Μήτρου ή 

πλέον δεν έχει αντανακλαστικά να αντιδράσει.
-Καλημέραααα!! Φωνάζει από μακριά ο μπάρ-
μπα Μήτρος και κουνάει το κορμί του πίσω 
-μπρος μήπως και αναγκάσει τον γαϊδαράκο να 
αλάξει  ταχύτητα. 

-Καλημέρα μπάρμπα Μήτρο καλώς τον να! Γιατί 
κοπανάς το ζωντανό και γιατί βλαστημάς πρωϊ 
– πρωϊ;
-Που να το πάρει ο διάβολος. Εγέρασε και δεν 
μπορεί να πάρει τα πόδια του. Έτσι μου έρχεται 
να το σκοτώσω το βρωμογάϊδουρο. 
-Δεν μου λες μπάρμπα- Μήτρο πρέπει να σκο-
τώνουμε όποιον γερνάει; Τον ρωτάω με νόημα. 
Το γερασμένο αλλά κοφτερό ακόμα μυαλό του 
γέρου πιάνει το υπονοούμενο, κουνάει δυο 
τρεις φορές το κεφάλι του και ένα αχνό χαμό-
γελο φένετε στα σκαμένα από τα χρόνια και 

καμένα από το τσιγάρο χείλια του. 
Πλησιάζει με τον γάιδαρο δίπλα από μια μεγάλη πέτρα, την οποία χρησιμοποιεί 
σαν αναβολέα όταν με επισκέπτετε και με αργές προσσεκτικές κινήσεις κατεβαίνει 
από το όχημα του. 

-Γεράσαμε κυρ- μέντιεεε! του λέει, και με το χέρι, του
χαϊδεύει τα αυτιά. Γεράσαμε παλιόφυλε και μας φτένε ούλα. 
-Που χάθηκες μπάρμπα- Μήτρο; Έχω μέρες να σε ιδώ. 
-Που να είμαι Χαρίλαε. Είχα πάει στο γιατρό για κάτι εξετάσες. 
-Γιατί; τι έπαθες τον ρωτάω. 
-Τι να πάθω μωρέ, πότε ο Γιάννης δεν μπορεί πότε ο κώλος τον πονεί Μια πονάν΄τα 
ποδάρια, μια πονάν΄τα χέρια, την άλλ΄ η πίεση 18, την αλλ΄ζαλάδες ένας πόνος 
εδώ, άλλος πόνος κεί, χέστα Χαρίλαε, χέστα.  Γεράματα -γεράματα και μετά μου 
φτέει ο γαϊδαράκος μου. 
Και βάζει τα γέλια. 
-Τι σου είπε ο γιατρός; 
-Τίποτα μου έδωσε ένα τσουβάλ΄ χάπια και όταν τελειώσουν να πάου να με ξαναι-
δεί. 
-Τι άλλο έμαθες στο παζάρι; Πες κανένα νέο ντε!!
-Άσε ρε Χαρίλαε πήγα άρρωστος και παραλίγο να φίγω πεθαμένος από αυτά που 
είδα. Το κεφάλι μ΄ έγινε καζάν΄. 
Και άρχισε να μου περιγράφει ότι είδε, όπως και τα γράφω και εγώ πιο πριν. 
Δεν τον διέκοψα καθόλου. Σαν χείμαρος ο μπάρμπα- Μήτρος, έβγαζε το άχτι του. 
Το πρόσωπο του άλαζε συνέχεια έκφραση. Πότε νευρίαζε, πότε αηδίαζε και πότε 
χαμογέλαγε ειρωνικά. 

(Συνεχίζεται…….) 
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Ο  Μπαλάφας στο Ναύπλιο
Στο Εργατικό Κέντρο Ναυπλίου θα πραγματοποιηθεί  τη Δευτέρα στις  
7.30 μμ συνέλευση της  Οργάνωσης Μελών Ναυπλίου του ΣΥΡΙΖΑ, εν 
όψει του συνεδρίου του κόμματος  το οποίο θα γίνει τον  Οκτώβριο.
Κεντρικός  εισηγητής  στην εκδήλωση θα είναι ο Αναπληρωτής Υπουρ-
γός Εσωτερικών Γιάννης  Μπαλάφας.

Η νύχτα – μέρα από τα ΜΜΕ για το Ναύπλιο
Του Χρήστου 
Γραμματικόπουλου

Τελειώνει το 2016 και οι κά-
τοικοι της Κάντιας, των Ιρίων, 
της Μηδέας δεν έχουν ακόμη 
νερό όχι για να πιούν ούτε 
καν για να πλυθούν. Τι απα-
ντάει στους κατοίκους όλων 

αυτών των περιοχών ο επί 4,5 χρόνια κος Δήμαρχος, 
μήπως ότι είναι και αυτοί το λόμπι της γκρίνιας και της 
μιζέριας.
Έχω γίνει κουραστικός μιλώντας συνεχώς για την έλλειψη 
οράματος και σχεδίου στον Δήμο μας, για την ανεπάρ-
κεια αυτής της δημοτικής αρχής στην επίλυση των με-
γάλων προβλημάτων του Δήμου όπως είναι το νερό, τα 
σκουπίδια, η δημιουργία νέων σχολικών εγκαταστάσεων, 
η ολοκλήρωση των πολεοδομικών σχεδίων, το λιμάνι, το 
κυκλοφοριακό.... για την σπατάλη του δημοτικού χρήμα-
τος μέσω αδιαφανών απ’ ευθείας αναθέσεων για μετρι-
ότατες συνήθως εκδηλώσεις φιγούρας, φουσκώνοντας 
έτσι τα ελλείμματα σε Δήμο και δημοτικές επιχειρήσεις. 

Η αλαζονεία, η ημιμάθεια, η βλαχο-κομπορρημοσύνη, ο 
αυταρχισμός, κατατρώγουν τον ιστορικό μας Δήμο... οι 
πολίτες έχουν και αυτοί τις ευθύνες των επιλογών τους, 
αρκετά τοπικά ΜΜΕ παρουσιάζουν την νύχτα ως μέρα ή 
σιωπούν, φορείς 
και σύλλογοι με 
ιστορία εξευτε-
λίζονται γλείφο-
ντας με μικροα-
στική υποτέλεια 
την όποια εξου-
σία... η εξαγορά 
σ υ ν ε ι δ ή σ ε ω ν, 
αξιοπρέπειας και 
ένας ιδιότυπος 
σύγχρονος δω-
σιλογισμός δί-
νει ρεσιτάλ... .η 
παρακμή είναι 
εδώ...
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 Το βιβλίο της Σωτηροπούλου 
για τον μικρό Κωνσταντίνο
Την Δευτέρα 19 Σεπτεμβρίου στις 20:00 στην Αίθουσα Τέχνης & Πολιτισμού Μέγας Αλέ-
ξανδρος θα πραγματοποιηθεί η παρουσίαση του  βιβλίου της δημοσιογράφου Δέσποι-
νας Σωτηροπούλου με τίτλο «Το ορκίζομαι στις ρυτίδες μου». Το βιβλίο κυκλοφόρησε 
το 2015 και σήμερα βρίσκεται ήδη στην ΔΕΥΤΕΡΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ. Τα έσοδα από την βρα-
διά θα διατεθούν για την ενίσχυση της οικογένειας του μικρού Κωνσταντίνου Τσίμπου. 
Αποσπάσματα του βιβλίου θα διαβάσουν οι ηθοποιοί Βάνα Πεφάνη και Δημήτρης Τσέ-
λιος ενώ θα συντονίσει ο εκδότης Σάββας  Καλεντερίδης.
Το βιβλίο πραγματεύεται τον έρωτα και τον θάνατο μέσα από οκτώ ανθρώπινες κα-
ταγραφές. Σε κάθε κεφάλαιο κι ένα όνομα. Επτά γυναίκες κι ένας άντρας. Κοντά τους 
κι ένας παρατηρητής. Ένας εξομολογητής. Ένας μάρτυρας. Που κι αυτός, με την σειρά 
του, φοβάται, χαίρεται, δειλιάζει, τολμά, κλαίει, γελά, πονά, αμφισβητεί, πιστεύει.

Η φυλακή των αθώων
Κυκλοφόρησε το ενδιαφέρον βιβλίο του Αναπλιώτη Κώστα Πετρουλά 
με τίτλο «Η φυλακή των αθώων». 
Μια ομάδα ανταρτών πόλεων που έχει σταματήσει τη δράση, ζει την 
ύστατη δοκιμασία της. Κλείνει δραματικά τον τελευταίο λογαριασμό με 
το παρελθόν της.
Ο καθένας τους πήρε διαφορετικό δρόμο απ’ όταν κατέθεσαν τα όπλα 
αλλά παρέμειναν ενωμένοι σαν παρέα. Τους έδενε η ιστορία τους αλλά 
κι ένα κοινό μυστικό.
Ο ερχομός ενός συντρόφου που έλειπε θα τους οδηγήσει σε μια ασυνή-
θιστη νυχτερινή περιπέτεια.
Θα αναμετρηθούν με την αλήθεια που μπορεί ο καθένας να σηκώσει. Η 
δύναμη θα δικάσει αλλά θα καθίσει και στο εδώλιο.
Το βιβλίο μπορείτε να το κατεβάσετε δωρεάν από το ίντερνετ στο  
easywriter.gr
Ο Κώστας Πετρουλάς γεννήθηκε και μεγάλωσε στο Ναύπλιο. Όπως ανα-
φέρει το βιογραφικό του «Ο μισός εαυτός μου σπούδασε οικονομικά 
στο Πανεπιστήμιο Πειραιά και με βοήθησε να γίνω ελεύθερος επαγ-
γελματίας. Ο άλλος μισός κερδίζει ακόμη – νομίζει έστω – χρόνο. Απο-
τυπώνει σκέψεις σε τετράδια ή οθόνες και προσπαθεί να ξεχωρίσει τις 
αλήθειες από τους μύθους».

Βόλεϊ στο Άργος

Η ακαδημία εκμάθησης Βόλεϊ του 
Γυμναστικού Συλλόγου Άργους 
Volleyball Stars Academy ξεκίνησε 
τις εγγραφές για τη σαιζόν 2016-
2017.
Λειτουργούν ξεχωριστά τμήματα 
για κορίτσια και αγόρια από 4 ετών 
και άνω. Πληροφορίες τμημάτων 
κοριτσιών : 6932205904 (κα Βιβη), 
6939192665 (δις Αννίτα)  και αγο-
ριών: 6951257339 (κος Γιώργος).    

Εσύ η μάγισσα 
των άστρων
Εσύ, η μάγισσα των άστρων.
Εσύ, η πλανεύτρα του Σύμπαντος.
Εσύ, το μόνο αστέρι που φαίνεται 
στον ουρανό.
Εσύ, το ουράνιο τόξο που φωτίζει 
ουρανό και γη.
Εσύ, η φεγγαροπρόσωπη, του Ήλιου 
θυγατέρα.
Εσύ, που συγκατοικείς με τα Χερου-
βείμ και τα Σεραφείμ. Εσύ, η άσπιλη, 
η αμόλυντη, η άχραντη, η πάναγνη.
Εσύ, το θαύμα της Δημιουργίας του 
Θεού.
Εσύ, το χαμόγελο της Παναγιάς,
Εσύ, η αγιασμένη εικόνα.
Εσύ, το χρυσοκάντηλο της Αγίας 
Τράπεζας.
Εσύ, η χρυσή λαμπαδούλα που σε-
λαγεί όλο το Σύμπαν.
Εσύ, που με μια σου ματιά, σταματάς 
το Σύμπαν να κινείται. Εσύ, που με 
μια σου πνοή, αρωματίζεις ουρανό 
και γη Εσύ, η Βασίλισσα της ψυχής 
μου.
Εσύ, η θεά των ματιών μου.
Εσύ, και καμία άλλη, στον πλανήτη 
γη!
Μάγισσά μου!

Γιάννης Παπασταύρου

Οι κατασχέσεις σε τραπεζικούς λογαριασμούς 

για χρέη προς το δημόσιο έρχονται σωρηδόν 

και ετοιμάζονται να βγάλουν στο σφυρί 2000 

κατοικίες. Οι τράπεζες έχουν έτοιμους ήδη τους 

φακέλους με τα πρώτα 2.000 ακίνητα που άμε-

σα θα πλειστηριάσουν, με προοπτική ο αριθμός 

τους να φθάσει τα 5.000 τους αμέσως επόμε-

νους μήνες.

Η κίνηση κατά των πλειστηριασμών, των κατα-

σχέσεων, των διακοπών νερού και ρεύματος, 

καλεί και αυτή την Τετάρτη 14/9, στις 15:00 στο 

Ειρηνοδικείο Ναυπλίου σε συγκέντρώση για την 

προάσπιση της λαϊκής περιουσίας.
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ΑΓΓΕΙΟΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΟ  ΙΑΤΡΕΊΟ
ΓΑΛΑΝΗΣ ΔΗΜ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ

ΑΓΓΕΙΟΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ FRCS GLAGOW

Πρότυπο ιατρείο αρτηριακών φλεβικών παθήσεων, 
αγγειακή ενδαγγειακή χειρουργική

laser-σκληροθεραπεία φλεβών ευρυαγγειών 

Αγία Τριάδα Μιδέας ΤΚ 21055, παραπλεύρως περιφερικού ιατρείου
τηλ 2752096050, 6945552305 email gdgalanis@yahoo.gr

Πέμπτη 5-9μμ κατόπιν ραντεβού
Στείλτε τις  φωτογραφίες για να δημοσιευτούν

Στείλτε από τις φωτογραφίες σας, αυτές που θεωρείτε σημαντικές και ενδιαφέρουσες, μαζί ένα δικό σας σχό-
λιο στην ηλεκτρονική διεύθυνση anagnostispe@hotmail.com, γράφοντας στο θέμα του μηνύματος: «Η φωτο-
γραφία μου» . Οι καλύτερες θα δημοσιεύονται στην έντυπη και στην ηλεκτρονική έκδοση.

Ώρα για ξεκούραση
Β. Μ.

Η δολοφονία του Σαλβαντόρ Αλιέντε στον Δον Κιχώτη

«Machuca»
Ο «Δον Κιχώτης» κάνει... 
επίσημη πρεμιέρα την 
Παρασκευή 16 Σεπτέμ-
ρη   με την προβολή 
της ταινίας του Andres 
Wood «Machuca» 
(2005), παίρνοντας 
αφορμή από την επέ-
τειο της δολοφονίας του 
Σαλβαντόρ Αλιέντε στις 
11 Σεπτέμβρη του 1973. 
Η προβολή ξεκινά στις 9 
μ.μ. και η είσοδος είναι, 
όπως πάντα, ελεύθερη! 
 Χιλή, 1973. Εποχή της 
κυβέρνησης Αλιέντε.  Ο 
Ινφάντε κι ο Ματσούκα 
ζουν στο Σαντιάγκο, δυο 
11χρονα αγόρια από 
δυο κόσμους που χωρί-
ζονται από ένα αόρατο 
κι όμως αδιαπέραστο 
τοίχος. Ο Ινφάντε ζει 
στην πλούσια καθωσπρέ-
πει συνοικία, ο Ματσούκα στην τενεκεδούπολη λίγα τετράγωνα μακριά. Είναι μια επο-
χή, που κάποιοι, εμπνευσμένοι από την επαναστατική αύρα των ημερών, προσπα-
θούν να γκρεμίσουν τις διαχωριστικές γραμμές που χωρίζουν τους ανθρώπους.Ένας 
απ’ αυτούς είναι και ο διευθυντής ενός ιδιωτικού σχολείου. Με την υποστήριξη των 
γονιών των μαθητών του, δέχεται στο επιλεκτικό σχολείο του και παιδιά από πάμπτω-
χες οικογένειες. Είναι αποφασισμένος να διδάξει στους μαθητές τον σεβασμό προς 
τον άνθρωπο. Ο Ματσούκα κι ο Ινφάντε βρίσκονται στην ίδια τάξη. Η φιλία τους θα 
τους οδηγήσει σε συναρπαστικές ανακαλύψεις και εκπλήξεις.
Όμως, αυτή η προσπάθεια ενοποίησης των δυο κόσμων, πέρα από τα πρακτικά της 
προβλήματα, έρχεται αντιμέτωπη και με την ανοιχτή κοινωνική σύγκρουση που συ-
νταράζει την χιλιανή κοινωνία, ενώ η ανατροπή του Αλιέντε, θα φέρει τους δυο φί-
λους μπροστά σε μια αδυσώπητη κοινωνική πραγματικότητα και ένα οδυνηρό βήμα 
ενηλικίωσης.

Θα φτιάξει χαμάμ 
ο Κωστούρος

Ανοίγει ο δρόμος για την αποκατάσταση του κατεστραμμένου Τούρκικου Χαμάμ που 
βρίσκεται δίπλα στον Άγιο Σπυρίδωνα, στο Ναύπλιο, με την υπογραφή και από το δήμο 
Ναυπλίου της προγραμματικής σύμβασης με το Υπουργείο Πολιτισμού, την Περιφέ-
ρεια Πελοποννήσου και την Αναπτυξιακή Αργολίδας Α.Ε. , για την εκπόνηση μελετών 
για την στερέωση, αποκατάσταση και ανάδειξη του κτιρίου. 
Πρόκειται για μια πρόταση που έρχεται από παλιά, όμως δεν είχε υλοποιηθεί μέχρι 
τώρα.
Μάλιστα ο δήμαρχος Δημήτρης Κωστούρος που εισηγήθηκε το θέμα στο δημοτικό 
συμβούλιο, είναι αισιόδοξος ότι η μελέτη που θα γίνει «θα εξασφαλίσει τη φυσική δια-
τήρηση του μνημείου, την ανάδειξη και την επανάχρησή του»!
Σήμερα μόλις που διακρίνονται τα ίχνη του τουρκικού χαμάμ, στη διασταύρωση των 
οδών Καποδιστρίου και Πλάτωνος 2. Η διάνοιξη του δρόμου είχε σαν αποτέλεσμα την 
καταστροφή μεγάλου τμήματος του λουτρού, το αποδυτήριο και ο χλιαρός χώρος δεν 
υπάρχουν πια, ενώ μόνο οι γενέτειρες του ημικυλινδρικού θόλου που το στέγαζε προϊ-
δεάζουν για την ύπαρξη του. Σήμερα σώζεται ο ζεστός χώρος, με κάτοψη διαστάσεων 
5,70×5,80 και κάλυψη από ημισφαιρικό θόλο, που φέρει τρεις ομόκεντρους δακτυλί-
ους φωτιστικών οπών.
Το εναπομείναν τμήμα του λουτρού «εφάπτεται με ξενοδοχείο, κτισμένο στο χώρο που 
άλλοτε θεωρητικά βρισκόταν η εστία και η δεξαμενή του χαμάμ. 
Ο Άγγλος περιηγητής William Gell που επισκέφτηκε την πόλη στις αρχές του 1800, πρι-
γράφει το Λουτρό ως εξής: «Στο κέντρο του πρώτου διαμερίσματος υπήρχε φωτιά και 
γύρω-γύρω σοφάδες με καθαρά σεντόνια και σκεπάσματα. Εκεί γδύνεσαι, τυλίγεσαι 
με ένα μπαμπακερό ρούχο, φοράς ξυλοπάπουτσα και οδηγείσαι ανάμεσα σε πολλές 
θολωτές κάμαρες, τη μία ζεστότερη από την προηγούμενη, στο χαμάμ όπου ξαπλώνεις 
σ’ ένα τεζάχι ξύλινο, μεγάλο όσο μια πόρτα, στερεωμένο σε ύψος τεσσάρων ιντσών από 
το πάτωμα. Κι ενώ παθαίνεις δυνατή εφίδρωση, ένας λουτράρης σε τρίβει και σε λούζει 
αν θέλεις. Ύστερα φέρνουν μια λεκάνη γεμάτη σαπουνάδα κι ο λουτράρης σε τρίβει με 
βούρτσα από κάποιο ανατολίτικο φυτό. Όταν τελειώσει αυτή η διαδικασία σ’ αφήνει 
μόνο μ’ ένα κύπελλο να ρίχνεις πάνω σου ζεστό ή κρύο νερό από τις δύο μαρμάρινες 
γούρνες που βρίσκονται πλάι σου. Έπειτα χτυπάς παλαμάκια και ο υπηρέτης σου φέρ-
νει ένα καθαρό μπαμπακερό ρούχο που το δένεις στη μέση σου κι ένα τουρμπάνι για 
το κεφάλι…».
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Χειμαρρώδης    αδιαφορία

Η  καρικατούρα  του  ανατολικού  άξονα
Του 
Γιώργου Πουλοκέφαλου
Πολιτικός  μηχανικός          

Όταν  ο  σχεδιασμός  γίνεται  
στο  πόδι  τα  αποτελέσμα-
τα  είναι  τα  αναμενόμενα.  
Παρακολουθούμε  «έντρο-
μοι»  το  βιασμό του  φυσι-
κού  περιβάλλοντος με  ένα  
ψευδεπίγραφο  έργο απίθα-
νης  προσέγγισης ,  το  έργο  

«Δρόμος  Φωκιανός  -  Κυπαρίσσι»,  ως  τμήμα  του  
λεγόμενου  Ανατολικού  Άξονα.  
Το  αποτέλεσμα αυτής  της  ασυνάρτητης και  απο-
σπασματικής  δήθεν  αναπτυξιακής  παρέμβασης  
είναι  μια  άνευ  προηγουμένου  καταστροφή  ενός  
μοναδικού  φυσικού  τοπίου , μιας  περιοχής  ιδιαί-
τερου  φυσικού  κάλους , ενός  παρθένου  φυσικού  
οικοσυστήματος   από  τα  λίγα  που  είχαν  απομείνει  
στον  τόπο  μας.  
Αυτή  είναι  η  καρικατούρα του  λεγόμενου  Ανατολι-
κού  Άξονα  των  εμπνευστών  του,  που  πιστοποιεί  με  
τον  καλύτερο  δυνατό  τρόπο  το  αποτέλεσμα    του   
ευκαιριακού  σχεδιασμού του  θεαθήναι   «κατηγορί-
ας  φτερού»!
Η  επιτομή  των  αντιφάσεων!
Γιατί  ποιος  μπορεί  να  φανταστεί ότι  η  Κόρινθος  θα  
συνδέεται με  την  Καλαμάτα  μέσω  Κρανιδίου, Ναυ-
πλίου, Λεωνιδίου, Μονεμβασίας, Γυθείου, Αρεόπολης  

με  σύγχρονο αυτοκινητόδρομο!
Και  με  ποιά  μελέτη  θα  γίνει  αυτή  η  σύλληψη  και  
με  ποια  χρήματα  σε  μια  καθημαγμένη  χώρα. 
 Ένας  τέτοιος δρόμος  όπως  τον  οραματίζονται  οι  
«φτεροσχεδιαστές» του θέλει  ένα  ΕΣΠΑ  ολόκληρο  
και  αποκλειστικό!
Οι  δοκησίσοφοι  λοιπόν  αυτού  του  οράματος  επει-
δή  γνωρίζουν  ότι  για  να  συνδεθεί  με  αυτοκινη-
τόδρομο  η  Κόρινθος  με  την  Τρίπολη  πέρασαν  15  
χρόνια  και  άλλα  20  η  Τρίπολη με  την  Καλαμάτα,  
ανακάλυψαν   τον  Ανατολικό  Άξονα,  γνωρίζοντας  
ότι  αυτό  δεν  πρόκειται  να  επισυμβεί  ποτέ!
Μάλιστα   την  ιδέα αυτή ασπάστηκε  και  τέως  Πρω-
θυπουργός  σε  προεκλογική  του  ομιλία στην  Τρίπο-
λη, από  «πάσα»  κατά  παραχώρηση από  ανανείψα-
ντα  άτακτο    αυτοδιοικητικό  του  Β  βαθμού !   

Η  συνέχεια πιο  ενδιαφέρουσα και  ελκυστική! 
Ποιο  τμήμα  αυτής της  σύλληψης  λείπει ? 
 Το  κομμάτι  Πούληθρα-Φωκιανός-Κυπαρίσσι! 
 Εκεί  να  επιπέσουμε !  
Ποιος  νοιάζεται  αν  η  καταστροφή  σε  ένα  παρθένο 
και  μοναδικό  τοπίο  θα  είναι  ανεπανόρθωτη ! 
Κατεβάζουμε  λοιπόν  τις  μπουλντόζες   έναν  μήνα  
πριν  τις  αυτοδιοικητικές  εκλογές  του  2014  και  γαία  
πυρί  μιχθήτω!  
Και  μετά  άντε  και  φθάσαμε  στο  Κυπαρίσσι  πως  
θα  συνεχισθεί  ο  δρόμος  για  τον  Χάρακα,  αφού  ο  
υπάρχων  δρόμος είναι  απελπιστικά  στενός, άκρως  
επικίνδυνος,  απροσπέλαστος  από  πολλά  οχήματα,  

μέσα  σε  δύσκολη  γεωμορφολογία και  μέσα  σε   με-
γάλου  μήκους  βραχώδες  τοπίο  που  μόνον  με  τού-
νελ  μπορεί  να  ξεπεραστεί,  που  και  εκεί  θέλει  άλλο  
ένα  ΕΣΠΑ  από μόνο  του ?
Το  αποτέλεσμα  θα  είναι  να  φθάσει  ο   δρόμος μέχρι  
το  Κυπαρίσσι  και  να  μείνει  εκεί ! 
Ο    δρόμος  της  σύνδεσης  των  οικισμών  και  πόλε-
ων που  προαναφέρθηκε  αν  οψέποτε  γίνει θα  γίνει  
μέσω  άλλης  χάραξης από  το  Λεωνίδιο  στο  Χάρα-
κα- Λαμπόκαμπο  μέσω  Κρεμαστής  γιατί  εκεί  είναι  
λογικό  και  εφικτό  να  περάσει  η  νέα  χάραξη!
Στο  δια  ταύτα !
Η  άρση  της  συγκοινωνιακής  απομόνωσης  βόρεια 
του  όμορφου οικισμού  του Κυπαρισσιού και  η  σύν-
δεση  του  με  το  Λεωνίδιο  έπρεπε  να  γίνει  με  έναν  
άλλο  δρόμο  μικρότερης  γεωμετρίας  που  θα  γι-
νόταν  με  ήπια και  φιλική  παρέμβαση  στο  φυσικό  
περιβάλλον  με  πολύ  μικρότερο  κόστος! 
Τώρα  οι  εμπνευστές  αυτού  του  δρόμου  και  οι  πα-
ραχαράκτες ας  αναλογισθούν  το  « έγκλημα»  τους, 
μαζί  με  τις  μαϊμουδιές  που  έκαναν και  χειροτέ-
ρεψαν  την  κατάσταση  σε  σχέση  με  τις  ποινικά   
κολάσιμες  παραβιάσεις  τις  ΑΕΠΟ  και  τους  αποθε-
σιοθαλάμους!
Και  επιτέλους το  κράτος  μας  ας  γίνει  πιο  αυστη-
ρό απέναντι  στους  αετονύχηδες  παντός  τύπου  και  
παντός  καιρού όπου  και  αν  ανήκουν  είτε  στην  κα-
τηγορία  των  ποικιλώνυμων πολιτικών  είτε  των  ερ-
γολάβων  και  μελετητών  με  τον  μεγάλης  διαμέτρου 
διακριτό ομφάλιο  λώρο της  διαπλοκής !

Του Γιώργου 
Πουλοκέφαλου
Πολιτικός  μηχανικός          

Μια  θεομηνία  είναι θεομη-
νία  και  δεν  προσφέρεται   
ούτε  για  μικροπολιτική  ούτε  
για  αντεγκλήσεις , όταν  μά-
λιστα  έχουν  χαθεί  ανθρώπι-
νες  ζωές.  Όμως  μια   ακόμη  
προσέγγιση   θα  ήταν  χρήσι-

μη   αφού  αυτό  το  ενδημικό  
πλέον  φαινόμενο,   με  την  αρωγή  της  κλιματικής  
αλλαγής  θα  μας  επισκέπτεται  τακτικότερα ,  με  
ένταση  και  με  διάρκεια.
Καλαμάτα, Σπάρτη, Σκάλα, Μεσσήνη,  Άργος,  Κό-
ρινθος, πριν  από  λίγο  καιρό   Μεγαλόπολη,  Τεγέα,  
Τρίπολη , ένας  κατάλογος  που  υπογραμμίζει  με  
θλιβερό  τρόπο   τη   ……. χειμαρρώδη  αδιαφορία 
που  διαρκώς  θα  διογκώνεται   και  θα «πνίγει»  την  
πραγματικότητα!
Οι  καταιγίδες που  μας  έπληξαν ήταν   ισχυρότατες  
μεν , προβλέψιμες   δε  και  τα   καταστροφικά  τους  
αποτελέσματα  θα  μπορούσαν  να  είναι  μικρότερα  
και  λιγότερα!
Γιατί  όταν  ρέματα   εξαφανίζονται  ή  κάτω  από  μπά-
ζα  ή  κάτω  από  έργα «αξιοποίησης»  τοπικού  χαρα-

κτήρα  ή  για  κοίτες  που  μεταβλήθηκαν  σε  οικόπεδα 
και  οικοδομήθηκαν ,  τότε  η  οργή  της  φύσης  είναι  
το  επακόλουθο !
Η  στάση  των  Νεοελλήνων απέναντι  στα  ρέματα , 
τους  φυσικούς  και  αναντικατάστατους  αποδέκτες  
των  ομβρίων  παραμένει  εκμεταλλευτική  χρόνια  
τώρα!
Όταν  τα  ρέματα  με  περίσσευμα ευκολίας,  μετατρέ-
πονται   σε  οικόπεδα  ή γίνονται   δρόμοι, ή  παραγε-
μίζονται  με  μπάζα  και  αυτή  η  συνεχιζόμενη δράση  
είναι  και  παραμένει  ακώλυτη,  θα  εξακολουθούμε  
να  θρηνούμε  και  αθώα  θύματα  και  θα  χάνονται  
περιουσίες!
 Η  μανία  της  φύσης μπορεί  να  περιοριστεί  ως  προς  
τα  αποτελέσματα  αν  εγκαίρως  γίνουν  τα  αυτονό-
ητα, όπως :  Ο  καθαρισμός  της  κοίτης των  ποταμών  
και  των ρεμάτων (  αποκλειστική αρμοδιότητα  της  
Περιφέρειας) , η απομάκρυνση  επιχώσεων και  επι-
κίνδυνων  πρανών,  η οριοθέτηση  ρεμάτων,  η πα-
ρεμπόδιση  για  απόρριψη   μπάζων  και  σκουπιδιών 
στις  κοίτες.  Να  γίνουν  άμεσα υδρολογικές  μελέτες  
για  επισήμανση  επικίνδυνων  σημείων  σε  καλυμμέ-
νες  κοίτες -  αποδέκτες  ομβρίων.  Επανεξέταση  των  
καλύψεων  των  ρεμάτων   όπου  έχουν  επισυμβεί  με  
διερεύνηση  δυνατότητας  κατασκευής  ανοικτών  δι-
ατομών για  την  επιφανειακή  απορροή  των  ομβρίων.                                                                                                          
Φύτευση  των  ορεινών  κλιτύων  περί  τα  ρέματα.  

Αντιπλημυρικά   έργα  ενίσχυσης  τεχνητών αναχω-
μάτων,  κατασκευή  ανασχετικών φραγμάτων  και  μι-
κροφραγμάτων  συγκράτησης  φερτών  υλών. 
Εξασφάλιση της  επιφανειακής  απορροής των ομβρί-
ων  σε  παραλιακές  περιοχές .
Και  τόσα  ακόμη  έργα  που  οι  ειδικοί  μπορούν  να  
προτείνουν!
 Έναντι  όλων  αυτών « διεπράχθησαν» και  συνεχί-
ζουν να  γίνονται  τα  αντίθετα! 
Λες  και  επικρατεί  κατάσταση  συλλογικής  παρά-
κρουσης! Κανένας  δεν  βλέπει  πριν  από  το  φαι-
νόμενο, κανένας  δεν  ακούει ,  κανένας  δεν  τολμά , 
κανένας   δεν  ευθύνεται  !              Τα  κονδύλια   του  
ΕΣΠΑ , η  μόνη  σοβαρή  πηγή  χρηματοδότησης  έρ-
γων  υποδομής,  κατακερματίζονται σε έργα αμφίβο-
λης  αποτελεσματικότητας  και  χρησιμότητας!
Και ο τόπος  πορεύεται  ευάλωτος  μέχρι  την  επόμε-
νη  θεομηνία,  για  να υπάρχει απλώς η  ισχυρή  τεκμη-
ρίωση  της  «λασπωμένης»  αλήθειας,   της  ολιγωρίας  
εκείνων  που  έχουν  επιφορτισθεί  με  την  καθημε-
ρινότητα  αλλά  και   του  σχεδιασμού της  επόμενης  
μέρας. 
Οι  οιωνεί  ενεργοί  πολίτες ας  ευαισθητοποιηθούν 
και  ας  απαιτήσουν! Εν  τέλει  μια  κοινωνία  δεν  κρίνε-
ται  μόνον από  τους  ταγούς  της  αλλά  και από  τους  
πολίτες  της!
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Η 6.000 ετών ελληνική συνταγή που μειώνει τα τριγλυκερίδια 
και προστατεύει από πολλές ασθένειες

Το Παστέλι είναι Ελληνικό παρα-
δοσιακό προϊόν με βάση το σου-
σάμι και το μέλι. Είναι γλύκισμα 
τονωτικό, πλούσιο σε βιταμίνη 
Ε, ασβέστιο, φώσφορο, κάλιο, 
μαγνήσιο, σίδηρο. Οι ρίζες της 
συνταγής αυτής ξεκινούν από 
τον Όμηρο στην Ιλιάδα και συν-
δυάζουν τη γλυκιά γεύση με τις 
θεραπευτικές ιδιότητες.
Το παστέλι αναφέρεται στην 
Ιλιάδα ως τρόφιμο που δόθηκε 
στους στρατιώτες πριν από τις 
μάχες , για να ενισχύσουν την 
ενέργειά τους και να τους δώσει 
δύναμη . Επίσης αναφέρεται σε 
αρχαία Αιγυπτιακά αρχεία ως 
φάρμακο που καταναλώνονταν 
από τις γυναίκες επί το πλείστον, 
για τόνωση των ορμονών τους 
και αύξηση στη λίμπιντό τους.
Σύμφωνα με τους ειδικούς δια-
τροφολόγους , το παστέλι περι-
έχει όλα τα θρεπτικά συστατικά 
που χρειάζεται το σώμα μας , 
επηρεάζει θετικά την ρύθμιση 
των λιπιδίων στο αίμα , ρυθμίζει 
τα επίπεδα της καλής (HDL) και 
της κακής (LDL) χοληστερίνης 
και βελτιώνει την κυκλοφορία 
του αίματος. Το παστέλι μπορεί 
να καταναλωθεί ως σνακ αλλά 
θέλει προσοχή στην κατανάλω-
σή του διότι περιέχει αρκετές 
θερμίδες.
Μπορείτε να δοκιμάσετε την 
παρακάτω νόστιμη και υγιεινή 
συνταγή που θα σας προσφέρει 
αρκετή ενέργεια για σωματική 
αλλά και πνευματική προσπά-
θεια και θα σας βοηθήσει να 

μειώσετε το άγχος, τη χρόνια 
κόπωση και την κατάθλιψη. Θα 
αυξήσει σημαντικά τη λίμπιντό 
σας και μέσα σε 3 εβδομάδες τα-
κτικής κατανάλωσης θα παρα-
τηρήσετε τα κατευναστικά του 
αποτελέσματα σε περιπτώσεις 
χρόνιου άγχους.

Υλικά
500 γρ μέλι
500 γρ σουσάμι με την φλούδα 
του (να μην είναι αποφλοιωμέ-
νο)

φλούδα από ένα μέτριο λεμόνι
1 φλιτζανάκι του καφέ ανθόνε-
ρο + λίγο ακόμη
για να βρέξουμε τα χέρια μας

Εκτέλεση
Βάζουμε το μισό σουσάμι σε 
αντικολλητικό τηγάνι, σε μέτρια 
φωτιά και το καβουρδίζουμε για 
περίπου 5 λεπτά.
Ανακατεύουμε συνέχεια με προ-
σοχή γιατί μπορεί πολύ εύκολα 
να μας καεί. Επαναλαμβάνουμε 
το ίδιο με την υπόλοιπη ποσό-

τητα..
Σε μια κατσαρόλα βάζουμε το 
μέλι με την φλούδα του λεμο-
νιού και την τοποθετούμε στην 
φωτιά σε μέτρια θερμοκρασία. 
Στην πορεία του βρασμού θα 
χρειαστεί να ξαφρίσουμε.
Μόλις αρχίσει να κάνει φουσκά-
λες –μετά από 5 λεπτά περίπου 
– ρίχνουμε το καβουρδισμένο 
σουσάμι και ανακατεύουμε συ-
νεχώς.
Όταν το μίγμα αρχίσει να πήζει 
(μετά από 8-10 λεπτά) και έχου-

με δυσκολία στο ανακάτεμα εί-
ναι έτοιμο.
Το απλώνουμε σε αντικολλητι-
κό χαρτί και όταν κρυώσει λίγο 
βρέχουμε με πολύ ανθόνερο τα 
χέρια μας και του δίνουμε ακρι-
βώς το σχήμα και το πάχος που 
θέλουμε. Κατόπιν το χαράζουμε 
μέχρι κάτω σε τετράγωνα κομ-
μάτια με ένα κοφτερό μαχαίρι ή 
με το ροδάκι της πίτσας.

invitromagazine.gr

Το δακτυλίδι του Μίνωα  
 

Tο λεγόμενο δακτυλίδι του Μίνωα, το μεγαλύτερο χρυσό σφραγιστικό δακτυλίδι, είναι ένα αρι-
στούργημα της μινωικής κοσμηματοποιΐας και συγχρόνως ένα έργο πολύτιμο για την κατανόηση 
της θρησκευτικής εικονογραφίας.  
Στην σύνθετη θρησκευτική παράσταση της σφενδόνης του δακτυλιδιού, εικονίζονται συνοπτικά τα 
τρία επίπεδα της θεοφάνειας.  
Η θεά εικονίζεται αιωρούμενη στον αέρα, κατόπιν ως μικροσκοπική μορφή καθιστή σε κτιστό βαθ-
μιδωτό βάθρο με κέρατα καθοσιώσεως, και τέλος ως πηδαλιούχος και κωπηλάτης πάνω σε πλοιά-
ριο με ακρόπρυμνο σε σχήμα κεφαλής ιππόκαμπου. Τη σύνθεση ολοκληρώνουν δύο στιγμιότυπα 
δενδρολατρείας από άνδρα και γυναίκα. Τα ιερά δένδρα εκφύονται μέσα από ιερά, ενώ μικρό ιερὀ 
εικονίζεται και στη λέμβο.  
Το πέρασμα της Θεάς από τα τρία στοιχεία της Φύσης τον αέρα, τη στεριά και τη θάλασσα, ενοποιεί 
συμβολικά τον ορατό κόσμο, αλλά και υποβάλλει παραστατικά το μήνυμα της ισχύος του μινωικού 
κόσμου σε στεριά και θάλασσα. 

 
Κνωσός, κοντά στον «Τάφο - Ιερό».  
1450 - 1400 π.χ.  
Βάρος: 32 γρ.  
Διαστάσεις σφενδόνης: 3.55 x 2.35. 
Αρχαιολογικό μουσείο Ηρακλείου.
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Όταν δεν έχουμε ισορροπημένη 
αυτοεκτίμηση...

Της Αθηνάς Νάσσου, 

Ψυχολόγος-Ψυχοθεραπεύτρια

 Πολλές συμπεριφορές που μπορεί να 

παρατηρήσουμε σε εμάς ή τους γύρω μας 

προκείπτουν από τη μη ισορροπημένη 

αυτοεκτίμηση. 

Οι βασικές αρχές της αυτοεκτίμησης είναι α) η αγάπη που 

έχουμε για τον εαυτό μας, β) η εικόνα του εαυτού μας καθώς 

και γ) η εμπιστοσύνη που δείχνουμε στον εαυτό μας. Αυτές οι 

αρχές όταν βρίσκονται σε ισορροπία τότε το άτομο αναπτύσει 

ένα καλό επίπεδο αυτοεκτίμησης. Ωστόσο, πολλές φορές αυ-

τές οι αρχές δεν είναι επαρκείς και τότε προκείπτουν διάφορα 

συναισθηματικά προβλήματα στο άτομο.

Στην περίπτωση που το άτομο δεν αγαπά τον εαυτό του τότε 

έχει την τάση να αμφιβάλλει διαρκώς ακόμα και όταν άλλα 

άτομα αναγνωρίζουν την αξία του. Θεωρεί ότι δε θα καταφέ-

ρει να επιτύχει τους στόχους  του ακόμα και όταν έχει τη δυνα-

τότητα να το κάνει. Συχνά, εξακολουθεί να αμφιβάλλει και να 

ασκεί αρνητική κριτική στον εαυτό του ακόμα και όταν είναι 

επιτυχημένος κοινωνικά και επαγγελματικά.

Η αρνητική εικόνα που μπορεί να έχει για τον εαυτό του τον 

κάνει άτολμο στις αποφάσεις που χρειάζεται να πάρει για τη 

ζωή του και αυτό έχει ως συνέπεια να υποτάσσεται στη γνώμη 

των άλλων.

Η μη ισορροπημένη αυτοεκτίμηση επηρεάζει και την εμπιστο-

σύνη που το άτομο έχει για τον εαυτό του. Συνεπώς, το άτομο 

είναι εσωστρεφές και άτολμο. Η έλλειψη εμπιστοσύνης τον 

κάνει να εγκαταλείπει γρήγορα τις προσπάθειες ενώ δεν επι-

δεικνύει σταθερότητα και αντοχή.

Επομένως, βασικός στόχος του ατόμου που θέλει να ενισχύσει 

την αυτοεκτίμηση του είναι να αρχίσει να αγαπά και να εμπι-

στεύεται τον εαυτό του αποκτώντας παράλληλα μια θετικότε-

ρη αυτοεικόνα.

18

Τι είναι η πεζοπορία-ορειβασία
Απλή πεζοπορία
Πρόκειται για την πιο απλή μορφή άσκησης. 
Με ελάχιστη διανυόμενη απόσταση τα 5 χλμ (ή 
σε χρόνο περίπου μια - δύο ώρες ), πραγματο-
ποιείται σε εδάφη με πολύ μικρή κλίση δίχως 
μεγάλη υψομετρική διαφορά, χρειάζεται ελα-
φρύς εξοπλισμός που αποτελείται από αθλη-
τικά παπούτσια ή παπούτσια trekking, ελαφρό 
συμβατικό ντύσιμο ανάλογα την εποχή, απα-
ραίτητο είναι ένα μικρό σακίδιο, νερό - πρόχει-
ρη τροφή. Είναι το είδος της πεζοπορίας που 
είναι προσιτό σε όλους αρκεί να υπάρχει ένα 
καλό επίπεδο υγείας. Η πεζοπορία μπορεί να 
γίνει οπουδήποτε αρκεί να υπάρχει το κατάλ-
ληλο περιβάλλον σ’ ένα δάσος, σ’ ένα βουνό σ΄ 
ένα νησί, δίπλα στην θάλασσα, οπουδήποτε.  
Μια διαδρομή χαρακτηρίζεται ως απλή πεζοπο-
ρία, όταν η υψομετρική διαφορά που καλύπτε-
ται κατά τη διάρκεια της διαδρομής δεν ξεπερνά 
τα 300μ. Για μεμονωμένα άτομα, οικογένειες, και 
νεαρά παιδιά, λίγες ώρες, μισή μέρα αλλά και 
ολόκληρη μέρα, η απλή πεζοπορία αποτελεί 
ιδανική σωματική και κοινωνική δραστηριότη-
τα.
 
Ορεινή Πεζοπορία 
Πρόκειται για το επόμενο στάδιο της πεζοπορί-
ας. Η απόσταση των 15 - 20 χλμ. και οι 5 - 8 ώρες 
πορείας αποτελούν πια τον κανόνα. Τα χιλιόμε-
τρα όμως σε σχέση με τις ώρες χάνουν λίγο την 
αξία τους γιατί το έδαφος είναι ορεινό και έτσι οι 
δυσκολίες που παρουσιάζονται έχουν σαν απο-
τέλεσμα να διανύονται λιγότερα χλμ. ανά ώρα. 
Έχει διαπιστωθεί ότι η μέση ωριαία ταχύτητα 
είναι 3 - 4 χλμ./ώρα. Ο εξοπλισμός είναι περισ-
σότερο εξειδικευμένο, ιδιαίτερα τη χειμερινή 
περίοδο επιβάλλεται να είναι ο κατάλληλος. 
Βάση του εξοπλισμού είναι ένα καλό ορειβατικό 
μποτάκι (άρβυλο) όπως επίσης ένα καλό σακί-
διο, επίσης απαραίτητο θεωρείται το κατάλλη-
λο ντύσιμο ενώ η πρόβλεψη τροφής και νερού 
είναι αναγκαία συμπληρώματα της πορείας.  
Η ορεινή πεζοπορία μπορεί να γίνει σε οποιοδή-
ποτε βουνό. Βασικό χαρακτηριστικό της ορει-
νής πεζοπορίας είναι η υψομετρική διαφορά της 
διαδρομής η οποία μπορεί να φθάσει τα 500 - 
600 μέτρα, επίσης η πορεία γίνεται συνήθως σε 
υψόμετρα μεγαλύτερα των 500μ. Αυτονόητο 
θεωρείται ότι η πραγματοποίηση πεζοπορίας ει-
δικά σε υψόμετρα πάνω από τα 1000μ. κατά τη 
διάρκεια του χειμώνα μπορεί να γίνει εξαιρετικά 
δύσκολη λόγω των άσχημων καιρικών συνθη-
κών. Όσοι ασχολούνται με την ορεινή πεζοπορία 
πρέπει να είναι εξασκημένοι, να έχουν ήδη κά-
νει απλές πεζοπορίες και φυσικά πρέπει να είναι 
ικανοί να αντιμετωπίσουν πιθανές δυσκολίες. 
 
Ορειβασία
Η ορειβασία είναι η δραστηριότητα - κίνηση στο 
περιβάλλον του βουνού, εντός η εκτός χαρτογρα-
φημένων και σηματοδοτημένων μονοπατιών, 
με οποιεσδήποτε μετεωρολογικές συνθήκες.   
Στην ορειβασία οι αντικειμενικοί κίνδυνοι (που 
προέρχονται από την φύση) καθώς και οι υπο-
κειμενικοί (που προέρχονται από τα ανθρώπινα 
λάθη) είναι σχετικά συχνοί και όχι σπάνια οδη-
γούν σε σοβαρούς τραυματισμούς ή θανάτους. 
Μερικοί από τους αντικειμενικούς κινδύνους 
που αντιμετωπίζει ο περιπατητής - ορειβάτης 
είναι οι ξαφνικές αλλαγές του καιρού στο βου-
νού, το μαλακό ή παγωμένο χιόνι, οι χιονοστι-
βάδες, το δυνατό κρύο, η έκθεση στον ήλιο, 

οι πτώσεις βράχων. Η καταπόνηση του σώμα-
τος σε συνδυασμό με το περιβάλλον μπορεί 
να οδηγήσει σε αφυδάτωση, κρυοπαγήματα, 
ασθένεια του βουνού, απώλεια προσανατολι-
σμού, απώλεια ψυχραιμίας, διαστρέμματα, κα-
τάγματα, και άλλες δυσάρεστες καταστάσεις. 
Η δυσκολία μιας ορειβατικής διαδρομής εξαρ-
τάται από την διάρκειά της, το ανάπτυγμά της, 
την υψομετρική διαφορά που καλύπτεται 
αλλά και τις τεχνικές δυσκολίες που περιέχει. 
Μια τέτοια δραστηριότητα μπορεί να διαρ-
κεί από μερικές ώρες έως αρκετές ημέρες, 
επομένως ο απαιτούμενος εξοπλισμός και τα 
απαραίτητα εφόδια ποικίλουν. Εκτός από τα 
απαραίτητα για πεζοπορία, η ορειβασία απαι-
τεί περισσότερο εξειδικευμένο εξοπλισμό, ειδι-
κές μπότες, piolet, crampons, σχοινιά, καρφιά, 
κ.α. Στην σύγχρονη ορειβασία χρησιμοποιού-
νται ειδικά υλικά για τον ρουχισμό, ιδιαίτερα 
ανθεκτικά και με ιδιότητες που δίνουν μεγά-
λη αυτονομία και σιγουριά στον ορειβάτη. 
Η δραστηριότητα απαιτεί καλή φυσική κατάστα-
ση ώστε να ολοκληρώνεται στο συντομότερο 
δυνατό διάστημα, μειώνοντας έτσι την μακρο-
χρόνια έκθεση του ορειβάτη στους κινδύνους 
του βουνού, ειδικά όταν οι συνθήκες είναι ακραί-
ες. Ιδιαίτερα σημαντικό θεωρείται και η καλή 
προετοιμασία, ώστε να προβλεφθούν ακόμη και 
οι καταστάσεις που θέτουν την ζωή σε κίνδυνο, 
ώστε μια ορειβατική εξόρμηση να αφήσει αξέχα-
στες εμπειρίες και όχι τραύματα ή απώλεια ζωής. 
 
Εκπαίδευση στην Ορειβασία
Η ορειβατική εκπαίδευση στην Ελλάδα έχει 
αποτελέσει θέμα συζήτησης από την αρχή της 
παρουσίας της στην. Ο αριθμός των ανθρώ-
πων και κυρίως των νέων που στρέφονται προς 
αυτό τον τρόπο ζωής, (γιατί δίχως να υπερβά-
λει κάποιος πρόκειται για τρόπος ζωής) αυξά-
νεται εντυπωσιακά. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα 
και αρνητικά φαινόμενα, όπως η αύξηση των 
θανατηφόρων δυστυχημάτων αλλά και η οικο-
νομική εκμετάλλευση. Όσοι αποφασίζουν να 
ασχοληθούν πρέπει να γνωρίζουν να αρχίσουν 
ορθά. Ο πιο ασφαλείς τρόπος είναι να παρα-
κολουθήσουν μια σχολή ορειβασίας και όχι να 
το κάνουν δίπλα σε κάποιον που απλά ‘’ξέρει’’. 
Ο επίσημος φορέας ορειβατικής εκπαίδευ-
σης στην Ελλάδα είναι η Ελληνική Ομοσπον-
δία Ορειβασίας Αναρρίχησης (ΕΟΟΑ). Η Ελλη-
νική Ομοσπονδία Ορειβασίας Αναρρίχησης 
γνωρίζοντας τα αρνητικά φαινόμενα που δυ-
σφήμιζαν την δραστηριότητα, δημοσίευσε 
το 2005 στο www.eooa.gr τα εξής: “Η ΕΟΟΑ 
επιθυμεί να γνωστοποιήσει στα μέλη των Συλ-
λόγων ότι τα πτυχία ορειβασίας που χορηγού-
νται από ιδιωτικές σχολές δεν είναι αποδε-
κτά για τις βαθμίδες εκπαίδευσης της ΕΟΟΑ”. 
Η ανακοίνωση είχε στόχο την ενημέρωση του 
συνόλου, ορειβατών και αναρριχητών μέλη 
συλλόγων και μη. Στη χώρα μας, η Ελληνική 
Ομοσπονδία Ορειβασίας Αναρρίχησης είναι 
υπεύθυνη για την διοργάνωση και εποπτεία 
σχολών, σεμιναρίων και αγώνων ορειβασίας, 
αναρρίχησης και ορειβατικού σκι. Το καθεστώς 
που διέπει τις δραστηριότητες αυτές δεν είναι 
ευρύτερα γνωστό, λόγω κακής πληροφόρησης. 
Οι ομοσπονδιακές σχολές ορειβασίας χωρίζο-
νται σε βαθμίδες, οι οποίες καθορίζονται στον 
κανονισμό εκπαίδευσης που δημοσιεύεται στην 
ιστοσελίδα της Ελληνικής Ομοσπονδίας Ορειβα-
σίας Αναρρίχησης. MountainAction.info
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Του Άγγελου 
Τράκα, Επιστη-
μονικός Συνερ-
γάτης του Κέ-
ντρου Ειδικών 
Θεραπειών Βα-
σίλης Ν. Καπετά-
νιος και Συνερ-
γάτες

Ήρθε λοιπόν η 

μέρα που πολλές οικογένειες περίμε-

ναν. Η μέρα που πολλά παιδιά  θα πρέ-

πει να πάνε στην πρώτη δημοτικού. Τα 

παιδιά τώρα μεγάλωσαν και πρέπει να 

ετοιμαστούν για ένα μεγάλο ταξίδι και 

να ανακαλύψουν πολλά πράγματα μέσα 

από την διαδρομή τους στο σχολείο.

Εμείς ως γονείς είμαστε υποχρεωμένοι 

να προετοιμάσουμε πρώτα τους εαυ-

τούς μας και στην συνέχεια να προε-

τοιμάσουμε τα παιδιά μας για αυτή τη 

μέρα. Σίγουρα η μετάβαση από το νη-

πιαγωγείο στο δημοτικό δεν είναι εύκο-

λη υπόθεση περισσότερο για εμάς τους 

μεγάλους παρά για τους μικρούς που 

όπως και να το κάνουμε λόγω ηλικίας 

έχουν άγνοια κινδύνου.

Οι περισσότεροι γονείς έχουν τρομερό 

άγχος για εκείνη την ημέρα γιατί ξέρουν 

ότι θα απομακρυνθούν περισσότερες 

ώρες από τα παιδιά τους. Η κούραση θα 

είναι μεγαλύτερη για αυτά, θα πρέπει 

να βρουν τρόπους να ανταπεξέλθουν 

μόνα τους στις προκλήσεις που δημι-

ουργούνται στον περιβάλλοντα χώρο 

του σχολείου. Έτσι λοιπόν είναι απολύ-

τως φυσιολογικό οι γονείς να έχουν άγ-

χος για όλα αυτά τα πράγματα.

Όμως δεν πρέπει να σκεφτόμαστε έτσι. 

Κανείς δεν είπε ότι αυτή η αλλαγή θα 

είναι εύκολη. Δεν πρέπει να ξεχνάμε 

όμως ότι τα παιδιά περνώντας από το 

νηπιαγωγείο έχουν καταφέρει να εξοι-

κειωθούν με έννοιες όπως αυτές της 

συνεργασίας και της πειθαρχίας. Επίσης 

εσείς οι ίδιοι οι γονείς με τις αρχές που 

τους έχετε μεταδώσει, έχετε δημιουρ-

γήσει ένα καλό υπόβαθρο στην προ-

σωπικότητα τους που θα τα βοηθήσει 

να γίνουν αποδεκτά από το καινούργιο 

περιβάλλον.

Καλό θα ήταν λίγο πριν αρχίσουν τα 

σχολεία να κάνουν οι γονείς μια ξενάγη-

ση στα παιδιά τους στο καινούργιο σχο-

λείο. Είναι απαραίτητο να γνωρίσει ένα 

παιδί το καινούργιο του περιβάλλον, να 

εξοικειωθεί με αυτό, ώστε το προαύλιο 

και οι τάξεις να φαντάζουν πιο φιλικά 

στο μυαλό τους.

Συζητήστε μαζί του για τη δική σας 

πρώτη μέρα στο σχολείο, τους φόβους 

σας και για το πόσο μάταιο ήταν που 

ανησυχούσατε τόσο πολύ.

Προετοιμάστε το και μιλήστε του για 

τους συμμαθητές του και τι ωραίες πα-

ρέες θα κάνει στο σχολείο του. Μιλήστε 

του και για τα παιδάκια εκείνα που ενδέ-

χεται να είναι μαζί στο ίδιο τμήμα.

Τέλος βγείτε για ψώνια με το παιδί ώστε 

να ανέβει η ψυχολογία του και αγορά-

στε του την τσάντα και τα απαραίτητα 

σχολικά σύνεργα δίνοντας τους την ευ-

καιρία να επιλέξουν.                 

Η πρώτη μέρα στο σχολείοΗ σημασία του γάλακτος και των γαλα-
κτοκομικών προϊόντων στη διατροφή
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Της Δήμητρας Τού-
ντα, Διαιτολόγος, Δι-
ατροφολόγος

Οι καθημερινές ανά-
γκες σε γάλα 
Επικρατεί δυστυχώς 
η εvτύπωση ότι τα 

παιδιά, oι έφηβoι και οι γυναίκες μετά 
την εμμηνόπαυση είvαι oι μόvες oμάδες 
αvθρώπωv πoυ έχoυv αvάγκη για ασβέ-
στιo.  Αυτό δεv είvαι σωστό. Τόσo τα παι-
διά όσo και oι έφηβoι με τo ρυθμό της 
αvάπτυξης πoυ έχoυv χρειάζovται καθη-
μερινά μεγάλες πoσότητες ασβεστίoυ.   
Είvαι εύκoλo vα καταvoήσει καvείς πόσo 
σημαvτικό είvαι vα παρασχεθεί στov 
oργαvισμό τo απαραίτητo δoμικό υλικό 
για vα φτάσoυv τα κόκκαλα vα έχoυv και 
να  διατηρούν  τηv μεγαλύτερη μάζα πoυ 
μπoρoύv. Εκτός όμως από τα παιδιά και 
oι εvήλικες έχoυv σημαvτικές αvάγκες 
σε ασβέστιo. Αυτό συμβαίvει γιατί τo 
ασβέστιo αφαιρείται και αναπληρώνεται  
συvεχώς στα oστά με απoτέλεσμα vα μηv 
τελειώvει πoτέ η αvάγκη τoυ oργαvισμoύ 
για τo στoιχείo αυτό.Φαίvεται ότι μέχρι 
τηv ηλικία τωv 25 περίπoυ χρόvωv o 
oργαvισμός «κτίζει» ακόμα τo σκελετό 
τoυ και γι’ αυτό η αvάγκη για ασβέστιo 
είvαι η ψηλότερη.
Τα κόκκαλα πoυ έχoυv «κτιστεί» δια-
τηρoύvται σε καλή κατάσταση μέχρι 
τηv  ηλικία τωv 45 χρόvωv, αv η λήψη 
τoυ ασβεστίoυ είvαι ικαvoπoιητική. Ετσι, 
στηv περίπτωση  όπoυ τo ασβέστιo 
πoυ λαμβάvεται από τo καθημεριvό δι-
αιτoλόγιo δεv είvαι αρκετό, oι απώλειές 
τoυ δεv αvαπληρώvovται με απoτέλε-
σμα vα φθείρovται τα oστά  και vα επιτα-
χύvεται η εκδήλωση της oστεoπόρωσης.  
Απo τα 45 και μετά η φθoρά τωv oστώv 
είvαι πoλύ πιo έvτovη με κατάληξη τηv 
oστεoπόρωση. 

Η oστεoπόρωση είvαι ασθέvεια με 

πoλλαπλή αιτιoλoγία. Στηv εκδήλωση της 

oστεoπόρωσης εvέχovται μεταξύ άλλωv 

oρμovικoί παράγovτες ( κυρίως μετά τηv 

εμμηvόπαυση), η έλλειψη άσκησης και τo 

κάπvισμα. Η επαρκής όμως λήψη ασβε-

στίoυ μειώvει τις πιθαvότητες vα εκδηλω-

θεί η ασθέvεια ή επιβραδύνει την εξέλιξή 

της.  Αξίζει βέβαια να αναφέρουμε ότι η 

κατανάλωση τροφών πλούσιων  σε ασβέ-

στιο  όπως έιναι το γάλα και τα  γαλακτο-

κομικά προϊόντα  δεν είναι πάντα αρκετή  

για την κάλυψη των αναγκών  ενός οργα-

νισμού στο στοιχείο αυτό.  Είναι γνωστοί 

κάποιοι   παράγοντες που  συμβάλλουν 

στην  καλύτερη απορρόφηση του ασβε-

στίου, όπως  κάποιες ορμόνες, τα οξέα 

του στομάχου, ο φώφορος όταν υπάρχει 

σε σωστή αναλογία με το ασβέστιο, η λα-

κτόζη ( το σάκχαρο του γάλακτος) και η 

βιταμίνη Δ που υπάρχει το ολόπαχο γάλα 

και τα προϊόντα του. Αντίθετα  ενα διαιτο-

λόγιο πολύ πλούσιο σε φυτικές ίνες, πρω-

τεΐνη  και οξαλικό οξύ (σπανάχι ) εμποδί-

ζει την απορρόφηση του ασβεστίου. 

Αποβουτυρωμένα γαλακτοκομικά προϊό-

ντα και άπαχο γάλα  ή ολόπαχα; 

Η περιεκτικότητα του γάλακτος και των 

γαλακτοκομικών προϊόντων  σε ασβέ-

στιο δεν επηρεάζεται από την αφαίρεση 

του λίπους από αυτά.  Η αφαίρεση της βι-

ταμίνης Δ  που είναι βασικός παράγοντας 

στην απορρόφηση του ασβεστίου και  

που γίνεται με την αποβουτύρωση δεν 

δημιουργεί πρόβλημα γιατί με την ηλι-

οφάνεια που  υπάρχει στη Κύπρο ο ορ-

γανισμός έχει τη δυνατότητα να παράξει 

τη βιταμίνη Δ που χρειάζεται.  Έτσι, είναι 

καλύτερα να καλύπτονται οι ανάγκες σε 

ασβέστιο  με την κατανάλωση  γάλατος 

ή γαλακτοκομικών προϊόντων με χαμηλά 

λιπαρά. 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΙΔΙΚΩΝ ΘΕΡΑΠΕΙΩΝ 

ΒΑΣΙΛΗΣ Ν. ΚΑΠΕΤΑΝΙΟΣ

ΕΡΓΟΘΕΡΑΠΕΙΑ, ΛΟΓΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΔΥΣΚΟΛΙΩΝ 

ΜΑΘΗΣΗΣ ΚΑΙ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ

ΔΑΓΡΕ 13 ΑΡΓΟΣ   ΤΗΛ 2751026336 ΚΙΝ 6945875777 
WWW:kapetanios-therapy.gr    email:kapetan3@otenet.gr   

ΕΡΓΟΘΕΡΑΠΕΥΤΗΣ ΕΜΨΥΧΩΤΗΣ M.Sc.NEUROPSYCHOLOGY

και Συνεργάτες
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Βούλιαξε το αρχαίο το Άργος από την νεροποντή

Υποβρύχιος Ναός της Ίσιδας
Για μια ακόμα φορά τα εμφανή απομεινά-
ρια της αρχαίας πόλης βρέθηκαν να κο-
λυμπούν στα νερά. Η ορχήστρα  στο αρ-
χαίο θέατρο καλύφθηκε από λάσπες, ενώ 
χώματα και χαλίκια σκέπασαν το “πηγάδι 
του Ερασίνου” στο κοίλον του θεάτρου. Η 
είσοδος απροσπέλαστη από τις λάσπες, 
ενώ και ο υπόλοιπος χώρος παρέμεινε 
ούτως ή άλλως απροσπέλαστος από τα 
χορτάρια που αρχίζουν να καλύπτουν τα 
αρχαία και να επιφέρουν σοβαρές ζημιές 

στα εναπομείναντα ψηφιδωτά. Το Νυμ-
φαίο, το Ηρώο, ο Ναός της Αρτέμιδας πε-
ριστοιχίζονται πλέον από λίμνες και μόνο 
τα χρυσόψαρα ή οι πέστροφες λείπουν 
από το παζλ της εγκατάλειψης. Κανένα 
αντιπλημμυρικό έργο, καμιά προστασία 
της αρχαιότερης πόλης με τους αρχαιο-
λόγους να κάνουν ασκήσεις επί χάρτου 
μέσα στα μουσεία. 
Πριν από χρόνια προτάθηκε να σκεπα-
στεί ένας από τους ελάχιστους ναούς της 

Αιγυπτιακής Θεότητας Ίσιδας που σώζο-
νται στην Ελλάδα, ο διώροφος ναός της 
Ίσιδας στο Άργος - του οποίου το ισόγειο 
διασώζεται σε πολύ καλή κατάσταση. Δυ-
στυχώς το στέγαστρο δεν τοποθετήθηκε 
ποτέ! Ποιός νοιάζεται για το έρμο το Άρ-
γος; Πέρα από μεγαλοστομίες και βεγγα-
λικά, μηδέν επί της ουσίας.
Το νερό έφτασε τα 3 μέτρα ύψος καλύ-
πτοντας όλες τις εναπομείνασες τοιχο-
γραφίες. Και θέτοντας σε κίνδυνο την 

στατικότητα του κτηρίου. Όσο για τους 
υπόλοιπους αρχαιολογικούς χώρους τι 
να πει κανείς; Οι περισσότεροι έχουν με-
τατραπεί στην καλύτερη περίπτωση σε 
σημεία ερωτικών συνευρέσεων αν δεν 
είναι άντρα ναρκομανών. Κι όλα αυτά δεν 
αξίζουν στο Άργος. Τόση απαξίωση, τόση 
αδιαφορία, τόσο ξεπεσμό είχε να ζήσει η 
πόλη από τότε που οι βυζαντινοί επέτρε-
ψαν στον Αλάριχο να την ισοπεδώσει.  
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Της Σόνιας Τάνταρου – Κρίγγου*

Αοριστίες, γενικολογίες, άλμα πίστεως σε 
ένα θολό μέλλον. Σε αυτές τις λίγες λέξεις 
θα μπορούσε να συνοψιστεί η προμελε-
τημένα σκηνοθετημένη εμφάνιση του 
πρωθυπουργού Αλέξη Τσίπρα, τόσο κατά 
τη διάρκεια της ομιλίας του στους εκπρο-
σώπους των παραγωγικών τάξεων στη 
ΔΕΘ, όσο και κατά τη διάρκεια της συνέ-
ντευξης τύπου που παραχώρησε στους 

εκπροσώπους των ΜΜΕ, κατά την καθιερωμένη συνέντευξή 
του την επόμενη ημέρα στο πλαίσιο της Έκθεσης, την οποία 
μετά βεβαιότητα θα ήθελε φέτος να αποφύγει . Με εμφανή την 
αναντιστοιχία ανάμεσα στις παλαιότερες διακηρύξεις του, τα 
προηγούμενα χρόνια, στο πλαίσιο της ΔΕΘ και στις πραγμα-
τοποιήσεις της κυβέρνησής του, με εξόφθαλμη την αθέτηση 
πολυθόρυβα διατυπωθεισών υποσχέσεων , στο πλαίσιο των 
οποίων έταζε στους πάντες τα πάντα για να πάρει τελικά από 
όλους, όλα , έκθετος για τη χωρίς φραγμό υποσχεσιολογία του 
και την ουρανομήκη ψευδολογία του των προηγούμενων χρό-
νων, που κατέληξε να καταδικάσει τους πολίτες σε μια ύφεση 
χωρίς τέλος και την κοινωνία σε μια διαρκώς παρατεταμένη και 
επιδεινούμενη κρίση, ο πρωθυπουργός, επεχείρησε φέτος να 
παρουσιάσει ένα «αφήγημα» χωρίς αρχή, μέση και τέλος. Χωρίς 
ειρμό και ραχοκοκκαλιά. Με εμφανώς λαϊκιστική και δημοκοπι-
κή στόχευση. Επένδυσε στο επικοινωνιακό-προπαγανδιστικό 
μακιγιάζ, απέφυγε επιμελώς κακοτοπιές δύσκολων για την κυ-
βέρνησή του ζητημάτων και αποπειράθηκε να περάσει αβρό-
χοις ποσί οχληρά για τους πολίτες (και την παράταξή του) ερω-

τήματα, όπως το που οφείλεται η επιδείνωση της κατάστασης 
και η κατάρευση κρίσιμων κοινωνικά δεικτών τους τελευταίους 
μήνες, που η παράταξή του (μαζί με τους συνεργαζόμενους με 
αυτήν ΑΝΕΛ) έχει την ευθύνη διακυβερνήσεως της χώρας. 
Στο πλαίσιο αυτής της εμφανώς αμυντικής τακτικής του, θεω-
ρώντας (εν τη δημαγωγική αφελεία του) προφανώς ότι η επί-
θεση είναι η καλύτερη άμυνα, και δέσμιος του δόγματος ότι η 
προπαγάνδα είναι η ηθελημένη πρόταξη του επιμέρους, προ-
σπάθησε να ανοίξει παράπλευρα θέματα και να τα αναγάγει σε 
πρωτεύοντα. Με έπαρση, αναφέρθηκε στο κυβερνητικό σχέ-
διο επαναπροκήρυξης των τηλεοπτικών αδειών, το σχολίασε 
και το σημασιολόγησε κατά τις κυβερνητικές σκοπιμότητες και 
διέπραξε απανωτά λάθη στην υπερβολή του, αποκαλύπτοντας 
βαθύτερες (επικίνδυνες) κυβερνητικές-κομματικές προθέσεις. 
Περίπου προανήγγειλε την απόφαση του ΣτΕ για το θέμα του 
διαγωνισμού και μάλιστα εμφανίστηκε να υπαγορεύει στους 
Ανώτατους Δικαστές και το σκεπτικό της απόφασης που κατά 
την επιθυμία του, οφείλουν να πάρουν για το όλο θέμα . Και όχι 
μόνο αυτό αλλά απαντώντας εκνευρισμένος , σε ερωτήσεις δη-
μοσιογράφων του ALPHA και του STAR, που απειλούνται , εξαι-
τίας των χειρισμών της κυβερνήσεώς του , οι θέσεις εργασίας 
τους, (όπως και 2000 ακόμη εργαζομένων, σύμφωνα με τους 
μετριοπαθέστερους υπολογισμούς), κατά δυσκόλως αποκρυ-
πτόμενα ιταμό τρόπο, τις έψεξε γιατί αγωνιούν για το ψωμί των 
οικογενειών τους, που διακυβεύεται, επικαλούμενος διάφορα 
απίθανα «επιχειρήματα». 
Επρόκειτο και στις δύο περιπτώσεις για ακραία καθεστωτική 
συμπεριφορά, μιας εξουσίας δυσανεκτικής στον αντίλογο, τη 
διαφορετική άποψη, τη διαφορετική προσέγγιση. Ήταν κραυ-
γαλέο δείγμα μιας αντίληψης «εφικτού» καθεστωτισμού, μιας 

εξουσίας, που δεν αναγνωρίζει αντίθετη άποψη, ή διαφορετικά 
συμφέροντα, αυτονόητο κανόνα στις κοινωνίες Δυτικού τύπου, 
αλλά πίσω από αυτά βλέπει ορκισμένους εχθρούς και ταξι-
κούς αντιπάλους.  Ας βάλει επιτέλους φρένο σε αυτή της την 
αντίληψη η κυβέρνηση, γιατί με τον τρόπο αυτό διολισθαίνει 
σε επικίνδυνες ατραπούς. Χωρίς εύκολο δρόμο επιστροφής. Η 
εμμονή της σε παρόμοιες αντιλήψεις, και η συγκρουσιακή λο-
γική που φαίνεται να υιοθετεί, μπορεί να προωθεί την «κρυφή» 
ατζέντα του «εφικτού» καθεστωτισμού, δηλαδή της αντίληψης 
όσο μας παίρνει προχωράμε, μέχρι εκεί που μας παίρνει, αλλά 
δημιουργεί επικίνδυνες για τη δημοκρατία μας παρενέργειες 
και αντισυσπειρώσεις , που επειδή ξέρουμε που οδηγούν, καλό 
είναι να αποφύγουμε να τις δοκιμάσουμε. Έστω και αν για την 
κυβέρνηση κάτι τέτοιο στην παρούσα φάση, μοιάζει με επιδιω-
κτέα επιλογή που , αν περάσει , θα αποδειχθεί αυτοκαταστροφι-
κή για τη δημοκρατία μας και την κοινωνική συνοχή του τόπου 
μας. Κάτι τέτοιο δεν το θέλει κανείς μας καθώς όλοι γνωρίζουμε 
και τι εγκυμονεί και προς ποια κατεύθυνση οδηγεί .  Η κυβέρνη-
ση ας το πάρει απόφαση. Έχουν διαψευσθεί παταγωδώς όλες 
οι κατά καιρούς υποσχέσεις που έχει δώσει και αργά ή γρήγορα 
θα πληρώσει το αντίτιμο αποδοκιμαζόμενη από τους πολίτες. 
Αυτό καθώς είναι μια «νομοτέλεια» της δημοκρατίας, ό,τι και 
να κάνει δεν μπορεί να το αποφύγει. Ας το αποδεχθεί λοιπόν 
και ας φύγει όσο το δυνατόν συντομότερα για να σταματήσει η 
καταστροφή και να περισωθεί ό,τι ακόμα είναι εφικτό . 

*Η Σόνια Τάνταρου – Κρίγγου, είναι  Δικηγόρος και Πολιτευ-
τής Αργολίδας της Νέας Δημοκρατίας
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Μπόρα ήταν αλλά δεν πέρασε

Η επόμενη μέρα
Μπόρα ήταν αλλά δεν πέρασε χωρίς 
να αφήσει τα σημάδια της, με τους 
φορείς της Αργολίδας και τους εκ-
προσώπους μας περί άλλων να τυρ-
βάζουν, συγχαίροντας πυροσβε-
στική και αστυνομία, (οι άνθρωποι 
έκαναν την δουλειά τους) ή ζητώ-
ντας από το κράτος αποζημιώσεις, 
(γιατί άραγε;) ή εκθειάζοντας πως 
καθάρισαν τα ρέματα και δεν πνί-
γηκε η πόλη, ενώ όλοι ξέρουμε πως 
τα ρέματα δεν κατέβασαν σταγόνα 
νερό. Μέσα σ αυτόν τον παραλο-
γισμό για να δείξουν όλοι πως κάτι 
έκαναν ή πως δεν μπορούν να κά-
νουν γιατί δεν έχουν τους κατάλλη-
λους πόρους, δεν βγήκε ούτε ένας 
να πει πως αφήσαμε για μια ακόμα 
φορά τόσους τόνους καθαρό νερό 
να χαθούν στην θάλασσα.  Αναλυ-
τικότερα ο Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ 
Αργολίδας Γιάννης Γκιόλας το μόνο 
που βρήκε να πει ήταν ότι «ο διοι-
κητής κ. Ρούσσης (σ.σ. διοικητή της 
Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Άργους) 
ακόμη και σήμερα η υπηρεσία του 
αντιμετώπισε κάποια, τελευταία 
περιστατικά (κυρίως πτώσεις δέ-
ντρων) και μέσα στις επόμενες μέ-
ρες θα υπάρξει πλήρης καταγραφή 
των συμβάντων όπου επενέβη η 
ΠΥ, όπως απεγκλωβισμοί ατόμων, 
άντληση υδάτων από  καταστήματα 
η και οικίες κλπ». Ο έτερος συνάδελ-
φός του της ΝΔ Γιάννης Ανδριανός 
αμέσως έτρεξε να φορτώσει στην 
κυβέρνηση αποζημιώσεις, ακόμα 
και αυτές που δεν είχε καταβάλει η 
ΝΔ το 2013! απαιτώντας «να απο-
ζημιωθούν χωρίς καθυστέρηση 
οι πληγέντες από την πλημμύρα 
στο Άργος και να ανασταλεί η εξυ-

πηρέτηση υποχρεώσεών τους σε 
εφορίες, τράπεζες και ασφαλιστικά 
ταμεία - Να καταβληθούν άμεσα 
οι αποζημιώσεις για τις πλημμύρες 
του 2013».
Ο Δήμος Άργους υποστήριξε μετα-
ξύ άλλων ότι όλα λειτούργησαν σω-
στά παρ` όλο που  «μεγάλη νεροπο-
ντή  με σημαντικό  ύψος νερού, σε 
χιλιοστά, σε πολύ σύντομο χρονικό 
διάστημα έπληξε κυρίως το Άργος. 
Από την αρχή του ακραίου καιρικού 
φαινομένου ο Δήμος τέθηκε αμέ-
σως σε συναγερμό και ο Δήμαρχος 
Δημήτρης Καμπόσος προσωπικά 
συντόνιζε τις ενέργειες. Οι τεράστι-
ες ποσότητες νερού που έπεσαν σε 
πολύ σύντομο χρονικό διάστημα 
δεν αιφνιδίασαν τις αρμόδιες υπη-
ρεσίες του Δήμου καθώς σε ποσο-
στό 90% στην πόλη δεν υπήρξαν 
σοβαρά προβλήματα».
Η ΔΕΥΑΑΡΜ, κατόπιν εορτής ενη-
μέρωσε τους πολίτες μεταξύ άλ-
λων για προλυπτικά μέτρα που θα 

έπρεπε να είχαν πάρει: «Ωστόσο, 
δεδομένου ότι παρόμοια φαινόμε-
να αυξημένου ύψους βροχής εντός 
ελαχίστου χρόνου, συνδυασμένα 
μάλιστα με ανέμους μεγάλης έντα-
σης, θα επαναλαμβάνονται συχνά 
στο μέλλον, η Δ.Ε.Υ.Α.ΑΡ.Μ. συμβου-
λεύει τους πολίτες : 
1. να ασφαλίσουν και στεγανοποιή-
σουν άμεσα καταπακτές και φεγγί-
τες στα υπόγεια, ιδιαίτερα όταν έχει 
γίνει δέσμευσή τους από την ΔΕΗ 
για εγκατάσταση Μετασχηματι-
στών Υψηλής Τάσης, αποκλείοντας 
πιθανές διελεύσεις πλημμυρικής 
παροχής,
2. η ίδια σύσταση για τα ανοίγματα 
και τις στέγες των κλιμακοστασίων 
(απολήξεις) στα δώματα των μονο/
πολυ-κατοικιών,
3. να κατασκευάσουν –αν δεν υπάρ-
χουν– στεγανά φρεάτια στα δάπεδα 
των υπογείων, για την τοποθέτηση 
φορητής υποβρύχιας αντλίας νερού 
όταν θα χρειαστεί,

4. να επιτηρούν και αποφράζουν με 
νερό υπό πίεση τις υδρορροές των 
κατοικιών τους – καθ’ όλο το ύψος 
τους – από τα δώματα και τα μπαλ-
κόνια έως τις εκροές τους, 
5. να επιτηρούν συχνά και στεγα-
νοποιούν τα σημεία των ταρατσών 
που εφάπτονται με εξερχόμενες 
σωληνώσεις ή καλωδιώσεις από τα 
εσωτερικά των διαμερισμάτων,
6. να απομακρύνουν από τις σχάρες 
των ομβρίων που βρίσκονται έξω 
από την κατοικία τους, χαλιά ενδε-
χομένως ξερά φύλλα, ή οτιδήποτε 
γενικά δυσχαιρένει την διόδευση 
του νερού,
7. να στερεώσουν με ασφαλείς τρό-
πους τις ηλεκτρομηχανολογικές 
εγκαταστάσεις ηλιακών ή φωτοβολ-
ταϊκών συλλεκτών και κεραίες στα 
δώματα πολυκατοικιών, καθώς και 
τα συστήματα σκίασης στα μπαλ-
κόνια,
8. τέλος να αποφεύγεται με κάθε 
τρόπο η ανάρτηση καλοπιστικών 
φυτών ή διαφημιστικών επιγραφών 
στα κάγκελα των μπαλκονιών.»
Τέλος η Περιφέρεια Πελοποννήσου 
καλεί τους πληγέντες επιχειρηματί-
ες «να καταθέσουν άμεσα αίτηση 
στην Γραμματεία της Π.Ε. Αργολίδας 
προκειμένου να γίνει η καταγραφή 
και η αποτίμηση της ζημιάς τους 
από την συσταθείσα επιτροπή αλλά 
και να οριοθετηθεί η πληγείσα περι-
οχή.
Οι πληγέντες οφείλουν να γνω-
ρίζουν ότι σε δεύτερο χρόνο θα 
χρειαστεί να προσκομίσουν τα πα-
ρακάτω δικαιολογητικά που προ-
βλέπονται από το άρθρο 36 του Ν. 
2459/1997 καθώς και οτιδήποτε 

άλλο απαιτηθεί.
- Τίτλοι ιδιοκτησίας ακινήτου στο 
οποίο στεγάζεται η επιχείρηση ή μι-
σθωτήριο συμβόλαιο. 
- Φορολογικές δηλώσεις επιχείρη-
σης.
- δηλώσεις Φ.Π.Α - απογραφή προη-
γουμένου έτους. 
- Τιμολόγια αγοράς πρώτων υλών, 
εμπορευμάτων και σε περίπτωση 
μη ύπαρξης να αναζητούνται από 
τους προμηθευτές. 
- Τιμολόγια αγοράς μηχανολογικού 
εξοπλισμού συνοδευόμενα από 
κατάσταση στην οποία θα αναγρά-
φεται ο χρόνος απόσβεσης, η κατά-
σταση του μηχανήματος καθώς και 
εάν πρόκειται για ολική η μερική 
καταστροφή. 
- ασφαλιστήριο συμβόλαιο κάλυ-
ψης της ζημίας και σε περίπτωση 
μη ύπαρξης Υπεύθυνη δήλωση του 
Ν.Δ. 1599 περί μη ασφάλισης της 
μονάδας. 
Τέλος αναφορικά με τους πολίτες 
που έχουν υποστεί ζημιές στις οικί-
ες τους ενημερώνουμε ότι θα πρέ-
πει να απευθύνονται στις υπηρεσίες 
του Δήμου Άργους Μυκηνών».
Για μια ακόμα φορά τεράστιοι όγκοι 
νερού (μεγαλύτερη βροχόπτωση 
των τελευταίων 50 ετών σύμφωνα 
με στατιστικά στοιχεία του Υπουρ-
γείου Γεωργίας για το Άργος) χάθη-
καν στην θάλασσα ενώ θα μπορού-
σαν να διατεθούν για εμπλουτισμό 
του υπόγειου υδροφορέα και προς 
απώθηση του θαλασσινού νερού 
που έχει εισχωρήσει βαθειά στην 
Αργολίδα λόγω λειψυδρίας και ανε-
ξέλεγκτης υδρομάστευσης. 

Σε Τροχιά «Εφικτού» Καθεστωτισμού
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Μείωση 

εξαγωγών 
Μείωση κατά 8,1% ση-
μείωσε το πρώτο εξάμη-
νο του 2016 η αξία των 
εξαγωγών, υποχωρώντας 
κάτω από το όριο των 12 
δισ. ευρώ -πρόκειται για 
τη χαμηλότερη επίδοση 
από το 2012-, ανέφερε ο 
Πανελλήνιος Σύνδεσμος 
Εξαγωγέων παρουσιάζο-
ντας την ανάλυση του Κέ-
ντρου Εξαγωγικών Ερευ-
νών και Μελετών με βάση 
τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ.

Πτώση 3,6% στο 
λιανικό εμπόριο

Μείωση 3,6% σημείωσε ο 
όγκος των πωλήσεων στο 
λιανικό εμπόριο της χώ-
ρας τον Ιούνιο εφέτος, ενώ 
από τις επιμέρους κατηγο-
ρίες των καταστημάτων 
ανοδικά κινούνται- λόγω 
επικείμενων τότε θερινών 
διακοπών- οι πωλήσεις 
των πολυκαταστημάτων, 
της ένδυσης- υπόδησης 
και των βιβλιοπωλείων. 
Αντίθετα, πολύ μεγάλη 
ήταν η πτώση στις πωλή-
σεις καυσίμων, ενώ μείω-
ση σημείωσαν οι πωλήσεις 
και στα σούπερ μάρκετ. 
Επιπλέον, σύμφωνα με 
τα στοιχεία της ΕΣΕΕ, δεν 
επαληθεύτηκαν οι προσ-
δοκίες του εμπορικού κό-
σμου για ουσιαστικότερη 
ανάκαμψη στην περίοδο 
των εκπτώσεων, καθώς, 
συνολικά, καταγράφηκε 
πτώση του τζίρου κατά 
9,7% σε σύγκριση με την 
ίδια περίοδο του 2015.

7,6 δις. απλήρωτοι 
φόροι 

Κατά 800 εκατ. ευρώ αυ-
ξήθηκαν τον Ιούλιο του 
2016 οι ληξιπρόθεσμες 
οφειλές προς την εφορία, 
σύμφωνα με στοιχεία της 
Γενικής Γραμματείας Δη-
μοσίων Εσόδων, ανεβά-
ζοντας το ύψος των νέων 
ληξιπρόθεσμων οφειλών 
σε 7,618 δισ. ευρώ από 
την αρχή του έτους. Από 
τα ίδια στοιχεία προκύ-
πτει ακόμη ότι ο αριθμός 
των φορολογουμένων με 
ληξιπρόθεσμα χρέη προς 
την εφορία αυξήθηκε, τον 
Ιούλιο, κατά 125.000 και ο 
συνολικός αριθμός τους 
έφθασε τους 4.128.962.

Ακατάσχετος λογαριασμός 
επιχειρήσεων
Με συμφωνία μεταξύ των δύο πλευρών στον τρόπο 
λειτουργίας του Ειδικού Επαγγελματικού Λογαριασμού, 
μέσω του οποίου θα γίνονται οι συναλλαγές με κάρτες, 
ολοκληρώθηκε η σύσκεψη της ηγεσίας του υπουργείου 
Οικονομικών, με επικεφαλής τον αναπληρωτή υπουργό 
Οικονομικών Τρύφωνα Αλεξιάδη, και των εκπροσώπων 
των φορέων της αγοράς. 
Στη σύσκεψη υπήρξε συμφωνία επί των αρχών του σχε-
δίου του υπουργείου Οικονομικών, το οποίο στοχεύει 
στην επέκταση των συναλλαγών με κάρτες (μέσω POS) 
και τη δημιουργία ενός ακατάσχετου λογαριασμού, στον 
οποίο θα εισέρχονται τα έσοδα του κάθε επαγγελματία 
ή επιχείρησης από τις συναλλαγές μέσω POS, τα έσοδα 
από τις συναλλαγές μέσω Διαδικτύου, καθώς και ποσά 
που θα καταθέτει ο υπόχρεος για την πληρωμή υποχρε-
ώσεων του.

Παράταση συνταξιοδοτικού δικαιώ-
ματος για αναπηρία
Παράταση συνταξιοδοτικών παροχών με αιτία την ανα-
πηρία για έξι (6) μήνες μετά τη λήξη τους, εφόσον εκκρε-
μεί στις υγειονομικές επιτροπές ΚΕ.Π.Α. ιατρική κρίση, 
χωρίς υπαιτιότητα των ασφαλισμένων.
Συγκεκριμένα, προβλέπεται ότι στις περιπτώσεις λήξης 
του συνταξιοδοτικού δικαιώματος με αιτία την αναπη-
ρία έως την 31/12/2016 και εφόσον εκκρεμεί στις υγειο-
νομικές επιτροπές ΚΕ.Π.Α. ιατρική κρίση, χωρίς υπαιτιό-
τητα των ασφαλισμένων, το δικαίωμα συνταξιοδότησης 
παρατείνεται για ένα εξάμηνο, υπό την προϋπόθεση ότι 
για το δικαίωμα αυτό είχαν κριθεί για το αμέσως προ-
ηγούμενο διάστημα από την αρμόδια υγειονομική επι-
τροπή, με ποσοστό αναπηρίας 67% και άνω.

Απώλειες 90 δις από ΦΠΑ
Τον ΕΝΦΙΑ και κάτι παραπάνω χάνει κάθε χρόνο η Ελλά-
δα από τον ΦΠΑ, σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία της 
Κομισιόν. 
Όπως προκύπτει από τα στοιχεία που δημοσιοποιήθη-
καν  από την Ε.Ε., η χώρα έχασε το 2014 από τον φόρο 
προστιθέμενης αξίας 4,926 δισ. ευρώ, δηλαδή ένα ποσό 
διπλάσιο περίπου του ΕΝΦΙΑ.  
Μέσα στην πενταετία 2010- 2014 το «κενό» στα έσοδα 
του ΦΠΑ, δηλαδή η διαφορά μεταξύ αυτών που έπρε-
πε να μπουν στα κρατικά ταμεία και αυτών που τελικά 
εισπράχθηκαν, έφτασε στα 32 δισ. ευρώ. Ενώ, το διάστη-
μα 2000-2014 η Ελλάδα έχει χάσει από τον ΦΠΑ περίπου 
90 δισ. ευρώ, ποσό που αντιστοιχεί σχεδόν στο 30% του 
χρέους της χώρας.

Μυστήριο. Πώς ανακατεύτηκε η ύδρευση με τον Ανάβαλο και πού βρέθηκαν κολοβακτηρίδια

Σέρλοκ Χoλμς για το νερό στην Κάντια
Με μεθόδους Σέρλοκ Χομς ψάχνει εδώ και μέρες 
η ΔΕΥΑ Ναυπλίου να βρει πώς στις βρύσες των 
σπιτιών στην Κάντια, βρέθηκαν κολοβακτηρί-
δια, αναζητώντας ως πιθανή αιτία, την ανάμειξη 
του δικτύου ύδρευσης που προέρχεται από γεώ-
τρηση με το δίκτυο του Αναβάλου! 
Το μυστήριο που έχει γίνει κακός μπελάς για 
τους τεχνικούς και οι επιπτώσεις στην καθημε-
ρινότητα των κατοίκων, είχε ως αποτέλεσμα να 
εκφραστεί πολύ έντονα η αγανάκτισή τους στο 
δημοτικό συμβούλιο, με πολλούς να θεωρούν 
ότι η περιοχή τους έχει εγκαταλειφτεί από το 
δήμο ζητώντας παράλληλα την επίλυση και άλ-
λων προβλημάτων που χρονίζουν άλυτα. Οι κά-

τοικοι που θεωρούν ότι αδικούνται και ότι έχουν 
εγκαταλειφτεί, έφεραν μάλιστα τον δήμαρχο σε 
δύσκολη θέση, απειλώντας ότι αν μέχρι τη Δευ-
τέρα δεν έχει λυθεί το πρόβλημα με το νερό, θα 
ξεκινήσουν κινητοποιήσεις, λέγοντας χαρακτη-
ριστικά:
-«Αν τη Δευτέρα συνεχίσουν οι βρύσες να τρέ-
χουν κολοβακτηρίδια, θα έρθουμε να κατασκη-
νώσουμε με τους λογαριασμούς έξω από το δη-
μαρχείο». 
Ο δήμαρχος ωστόσο επέμεινε ότι μέχρι τη Δευ-
τέρα θα έχουν νερό, ακόμα και αν δεν έχει λυ-
θεί το πρόβλημα, αφού στην ανάγκη μπορούν 
να χρησιμοποιηθούν υδροφόρες μιας και ήδη 

υπάρχει ήδη σχετική εργολαβία.

Τι έχει συμβεί όμως με το νερό 
στην Κάντια; 
Όπως καταγγέλλουν οι ντόπιοι το 
νερό μυρίζει έντονα τον τελευ-
ταίο καιρό, ενώ με αναλύσεις που 
έχουν κάνει οι ίδιοι σε ιδιωτικά 
εργαστήρια, υπάρχουν κολοβα-
κτηρίδια επικίνδυνα για τη δημό-
σια υγεία. Η οργή τους φούντωσε 
μάλιστα ακόμα περισσότερο όταν 
προχθές έγινε διακοπή του νερού 
χωρίς κανείς να τους προειδοποι-
ήσει, με αποτέλεσμα να θεωρούν 
τους εαυτούς τους πολίτες δεύτε-
ρης κατηγορίας φέροντας ως πα-
ράδειγμα το Ναύπλιο, όπου όποτε 
γίνεται διακοπή του νερού προη-
γείται προειδοποίηση.
Αναμιγνύουν κάποιοι κάτοικοι το 
νερό της γεώτρηση με το νερό 
του Αναβάλου για να ποτίζουν τα 
χωράφια τους ή με κάποιο μυστή-
ριο τρόπο πέφτουν μέσα λύματα; 
Όπως κατήγγειλε ο δημοτικός 
σύμβουλος κος Βαμβακάς υπάρ-
χουν κάτοικοι που έχουν τοποθε-
τήσει μηχανάκια και αναμιγνύουν 
το νερό με τον Ανάβαλο, για να 
ποτίζουν γκαζόν!
Ο δήμαρχος Δημήτρης Κωστού-
ρος απαντώντας στους κατοίκους 
δήλωσε ότι οι αναλύσεις του νε-
ρού δεν έχουν ενδείξεις για λύμα-
τα. Όπως είπε, σε ένα τμήμα της 

Κάντιας πήγαινε νερό του Αναβάλου. Εκείνο που 
ψάχνουν οι υπηρεσίες είναι να δουν πώς μπαίνει 
ο Ανάβαλος στην ύδρευση, σημειώνοντας πα-
ράλληλα ότι ήταν παράλειψη να μην ειδοποιη-
θούν οι κάτοικοι για τη διακοπή που έγινε στη 
φάση της έρευνας.
Παράλληλα ο διευθυντής της ΔΕΥΑΝ Χρήστος 
Μαστορίκος διευκρίνισε ότι έχει ξεκινήσει η 
προσπάθεια εντοπισμού του φαινομένου και 
συνεχίζεται, αλλά δεν είναι εύκολο να εντοπιστεί 
η πηγή του προβλήματος. 
Στη δυσπιστία των κατοίκων που συνεχίσουν να 
επιμένουν ότι υπάρχουν κολοβακτηρίδια στο 
νερό και ότι η δυσοσμία προέρχεται από λύμα-
τα, απάντησε ο χημικός της ΔΕΥΑΝ, ο οποίος δέ-

χθηκε ότι οι αναλύσεις στο νερό δείχνουν τιμές 
πάνω από τα όρια, επισημαίνοντας όμως ότι το 
νερό στις βρύσες είναι ίδιο με αυτό του Αναβά-
λου. Πρόσθεσε δε:
-«Το νερό δεν πίνεται. Σαφώς και βρήκαμε μι-
κροβιακή επιβάρυνση. Οι τιμές πρέπει να είναι 
μηδενικές. Ο,τιδήποτε πάνω από το μηδέν εί-
ναι εκτός των ορίων. Δεν σημαίνει όμως ότι θα 
πάθουμε κάτι αν κάνουμε μπάνιο», φέρνοντας 
ως παράδειγμα τη θάλασσα που μπορεί να έχει 
ακόμα περισσότερα κολοβακτηρίδια.
Η επιμονή των κατοίκων ότι το νερό μυρίζει και 
επιπλέον ότι υπάρχουν ακόμα σωλήνες από αμί-
αντο έφερε και την αντίδραση του Π. Κοκκινό-
πουλου, ο οποίος επισήμανε ότι ακόμα και από 
το μπάνιο τέτοιο νερό μπορούν να δημιουργη-
θούν σοβαρά προβλήματα στον ανθρώπινο ορ-
γανισμό, προσθέτοντας ότι υπάρχουν κρούσμα-
τα με ασθενείς που φτάνουν στο νοσοκομείο.
Πολιτικά τοποθετήθηκε ο Χρήστος Γραμματι-
κόπουλος, ο οποίος τόνισε ότι το νερό είναι το 
υπαριθμόν ένα πρόβλημα του δήμου, μιας και 
υπάρχουν περιοχές που ακόμα δεν έχουν καλό 
νερό. Ζήτησε να εστιάσει ο δήμος σε αυτό το 
θέμα ώστε να παίρνουν όλοι οι κάτοικοι κανονι-
κό νερό, όπως στην πόλη του Ναυπλίου.
Απαντώντας ο δήμαρχος Δημήτρης Κωστούρος, 
είπε ότι έχει ήδη γίνει επικαιροποίηση μελέτης 
5,5 εκατομμυρίων ευρώ και η υλοποίηση του 
έργου θα είναι μία από τις πρώτες προτεραιό-
τητες, όταν  ανοίξουν οι χρηματοδοτήσεις από 
το ΕΣΠΑ. Μιλώντας συνολικά δε για την περιοχή 
του πρώην δήμου Ασίνης ανέφερε παραδείγμα-
τα , όπως το Τολό, όπου ήδη φτάνει ίδιο νερό με 
αυτό της πόλης του Ναυπλίου.
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ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ
ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 70 τ.μ., στο 
2ο όροφο, στη Θεσσαλονίκη, Βασ. Όλγας 
231 (κοντά στην Περιφ. Ενότητα Θεσ/
κης), πλήρως ανακαινισμένο, με πολύ λίγα 
κοινόχρηστα, δίπλα στη στάση αστικής 
συγκοινωνίας ιδανικό για φοιτητές. Πληρ: 
6944-729712   &   6973-999508 ΚΩΔ. 1033

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ επαγγελματικός χώρος (κα-
τάστημα) στο Ναύπλιο, οδός Καλαμάτας 4. 
Τηλ. 27520 28467, 697 457 7970  ΚΩΔ. 1030

Ενοικιάζονται χώροι από 100 έως 1000 τμ 
με τριφασικό ρεύμα και χώροι πάρκινγκ 
φορτηγών, Οδός Ήρας – Κουρτακίου. Τηλ. 
694 424 3424 ΚΩΔ 1029

Ενοικιάζεται διαμέρισμα 100 τμ, ισόγειο, 
γωνιακό, 3 κρεβατοκάμαρες, σαλόνι, κα-
θιστικό, αυτόνομη θέρμανση. Οδός Παπα-
λεξοπούλου (Αη Γιάννης), Άργος. Τηλ: 697 
399 9508, 2751 026032  ΚΩΔ.1026

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέρισμα 100 τ.μ., δια-
μπερές στο Άργος, οδός Περρούκα & Ηρα-
κλέους γωνία - Άργος. Τηλ. 27510 66188 – 
2751068 609 ΚΩΔ. 1024

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ Αρτοποιείο πλήρως εξοπλι-
σμένο στο Ναύπλιο τηλ. 6982803610 ΚΩΔ. 
1021

Ενοικιάζεται διαμέρισμα 55τ.μ, 1ου προ-
σόψεως φωτεινό με θέα στο πάρκο, 1 υ/δ, 
σαλόνι, χωλ, μπάνιο, κουζίνα (καινούργια 
ντουλάπια), φυσικό αέριο, τέντες, σε πολύ 
καλή κατάσταση στο ΒΥΡΩΝΑ, πλ.  Αναλή-
ψεως. Τηλ. 6977126634   ΚΩΔ. 1013

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέρισμα 95 τ.μ. με αυ-
τόνομη θέρμανση, χωρίς κοινόχρηστα, 
στο Άργος (2 κρεβατοκάμαρες, σαλόνι, 
καθιστικό, κουζίνα, αποθήκη, μπάνιο), όχι 
αλλοδαποί. Τηλ. 6942251315 ΚΩΔ. 1007

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ επαγγελματικός χώρος - 
γραφείο 50 τ.μ 2ος όροφος Ασκληπιού και 
Πότη στο Ναύπλιο. ΚΩΔ. 1004 Πληροφο-
ρίες 6974434306  

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέρισμα γκαρσονιέρα, 
στην οδό Άργους 58, στο Ναύπλιο. ΚΩΔ. E 
1001, Τηλ. 27520 28467

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ Κατάστημα στο Ναύπλιο, 
επί της οδού Άργους 115, γωνιακό, 170 τ.μ. 
ισόγειο και 170 τ.μ. υπόγειο, με χώρο στάθ-
μευσης και πρόσβαση ΑμΕΑ. Πληροφορί-
ες: 6973-999508, 27510-26032

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙΔιαμέρισμα στο Άργος, πε-
ριοχή Αγ.Ιωάννη, οδός Παπαλεξοπούλου, 
ισόγειο, γωνιακό, 100 τ.μ., 3 υπνοδωμάτια, 
σαλόνι, καθιστικό, με αυτόνομη θέρμαν-
ση, χωρίς κοινόχρηστα. Πληροφορίες: 
6973-999508, 27510-2603

Ενοικιάζεται κατάστημα στο Ναύπλιο επι 
της 25ης Μαρτίου 57 τ.μ. Τηλ 26910 95086 
και 6978884508

Ενοικιάζεται διαμέρισμα 80τμ με αυτόνο-
μη θέρμανση, χωρίς κοινόχρηστα στην 
οδό Δαγρέ στο Άργος. Τηλ.: 6932634003

Ενοικιάζεται διαμέρισμα ισόγειο 70τμ. στο 
Άργος, Δαναού 32, φρεσκοβαμμένο, και-
νούργια κουζίνα, αυτόνομη θέρμανση, τέ-
ντα, χωρίς κοινόχρηστα.  Τηλ 6976015480, 
6974298144

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ περίπτερο στο κεντρικό-

τερο σημείο του Άργους. Ώρες 11.00π.μ-
13.00μ.μ. Δεκτές μόνο σοβαρές προτά-
σεις. Τηλέφωνο: 6973554355

Ενοικιάζεται Γκαρσονιέρα 35τμ. με αυτό-
νομη θέρμανση, Μ. Αλεξάνδρου 5 στο Άρ-
γος. Τηλ.: 2751029701

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ σπίτι 100 τ.μ. στο Σκαφιδά-
κι, με αυτόνομη θέρμανση, μεγάλη αυλή, 
δίπλα από το Δημοτικό Σχολείο. Τηλ. 694 
43 17903

ΕΝΟΙΚΙΑΖΟΝΤΑΙ διαμερίσματα 44 και 50 
τ.μ. χωρίς κοινόχρηστα επί της οδού Βας. 
Παύλου 11 και Μπουμπουλίνας γωνία, 
πλησίον ΔΕΗ και έναντι Σ/Μ ΑΒ. Τηλ. 697 
44 90 262 και 697 47 06 895. 

ENOIKIAZETAI γραφείο α΄ ορόφου στην 
οδό Καποδιστρίου 28 στο Άργος, 40 τ.μ. 
Τηλ. 27510 62007, 27510 208886.

Ενοικιάζεται οροφοδιαμέρισμα, 3ου ορό-
φου, 120 τ.μ., στην πλατεία Αγίας Αικατε-
ρίνης στο Άργος, με τέντες, πόρτα ασφα-
λείας, ηλιακό θερμοσίφωνα, αυτόνομη 
θέρμανση Πληροφορίες στα τηλ. 27510-
20806 και 6977318153.

Ενοικιάζεται διαμέρισμα 50 τετραγωνι-
κών διαμπερές ανακαινισμένο και πλήρως 
επιπλωμένο με δύο aircoditions. Περιοχή 
Εξάρχεια Αθήνα, οδός Τηλεμάχου 13-15. 
Ιδανικό για φοιτητές και ζευγάρια. Τηλ. 
6974407539

Ενοικιάζεται 4σάρι στον 1ο όροφο, φωτει-
νό τρίφατσο με αυτόνομη θέρμανση 2WC 
3 υπνοδωμάτια, άνετο, πάρκινγκ, ηλιακός, 
ασανσέρ. Περιοχή Αγίου Αναστασίου. 
450Ευρώ. Τηλ. 6942797940.

Ενοικιάζονται δύο επαγγελματικοί χώροι 
65τμ και 72τμ με βοηθητικούς χώρους 
αντιστοίχως. Και οι δύο έχουν πρόσοψη 
σε δημοτικό δρόμο στην θέση Ζωοδόχος 
Πηγή στην Δαλαμανάρα. Τιμές λογικές. 
Τηλ.: 27510-61124, -67142 και 6974876572

Ενοικιάζεται διαμέρισμα ισόγειο 3άρι, με 
κλιματιστικά και ηλιακό καθώς και 3αρι με 
κλιματιστικά αλλά χωρίς ηλιακό στον 1ο 
όροφο 2όροφης κατοικίας στην Νέα Κίο. 
Τηλ: 6944707640

Ενοικιάζεται διαμέρισμα  80,00 τ.μ., δύο 
κύριων χώρων, με τζάκι, κεντρική θέρμαν-
ση και boiler, ημιυπόγειο στο Άργος (Ηρα-
κλέους αρ. 18). Πληροφορίες στο 27510-
20130 και 27510-67026.

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ. Διαμέρισμα ισόγειο στο 
Άργος, σε ήσυχη περιοχή με καλό κλί-
μα, με 3 υπνοδωμάτια και λοιπούς χώ-
ρους και με αυτόνομη θέρμανση. Πληρ: 
2751026032 & 6973999508

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ. ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 70 τ.μ., στο 
2ο όροφο, στη ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ Βασ.Όλ-
γας 231 (κοντά στην Περιφ. Ενότητα Θεσ/
κης) πλήρως ανακαινισμένο, με πολύ λίγα 
κοινόχρηστα, δίπλα στη στάση αστικής 
συγκοινωνίας ιδανικό για φοιτητές. Πληρ: 
6944-729712   &   27510-26032

Ενοικιάζεται διώροφο κτίριο, 170τμ. με 
αποθηκευτικό χώρο, στην συμβολή των 
οδών Μεσσηνίας- Αρκαδίας και Καρπετο-
πούλου στο Άργος. Τηλ. 27510-22843

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέρισμα 30 τ.μ. στον Συ-
νοικισμό του Ναυπλίου, με A/C, αυτόνομη 

θέρμανση, θέση πάρκινγκ, επιπλωμένο. 
Τηλ. 6948309742

Ναύπλιο - Ενοικιάζεται οικία 70 τμ πίσω 
από το στάδιο Ναυπλίου επί της οδού Βασ. 
Βραχνού 10 ανακαινισμένη με κεντρική 
θέρμανση σε τιμή 250 ευρώ. Τηλέφωνο 
επικοινωνίας 6977598380

Ναύπλιο - Ενοικιάζεται οικία 50 τμ πίσω 
από το στάδιο Ναυπλίου επί της οδού Βασ. 
Βραχνού 10 επιπλωμένη με κεντρική θέρ-
μανση στην τιμή των 250 ευρώ. Τηλ επικοι-
νωνίας 6977598380 

Ενοικιάζονται παραθαλάσσια δυάρια 
επιπλωμένα διαμερίσματα 60τμ, στους 
Μύλους με AC ηλιακό μεγάλες βεράντες 
χωρίς κοινόχρηστα. Τηλ. 27510 22843

Ενοικιάζεται επαγγελματικό κτίριο διώ-
ροφο 170 τμ, με αποθηκευτικό χώρο στη 
συμβολή των οδών Καρπετοπούλου και 
Μεσσηνίας Αρκαδίας. Τηλ. 27510 22843

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ισόγειο διαμέρισμα σε δι-
ώροφοι κατοικία στη Νέα Κίο 110 τμ με 
2 υπνοδωμάτια σαλοτραπεζαρία, τζάκι, 
κουζίνα και WC  χωρίς  κοινόχρηστα με 
αυτόνομη θέρμανσηκαι κλιματισμό λουξ 
κατασκευή τηλ. 6977215292 .

Στο Άργος ενοικιάζεται γραφείο 50τμ, 2ος 
όροφος κεντρικό Νικηταρά 8, δίπλα στον 
ΟΤΕ. Πληρ. 2751042192

ΠΩΛΗΣΕΙΣ
ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ σχεδόν καινουργή: Λάτρα, 
Τυροπιτιέρα, Πάγκος 5m X 80, ζυγιστι-
κή μηχανή, Φραπιέρα. Τηλ. 697 662 8189 
ΚΩΔ. 1034

ΠΩΛΕΙΤΑΙ επικερδής τουριστική επιχείρη-
ση, με είδη εστίασης στο Λυγουριό, λόγω 
συνταξιοδότησης. Πελατεία εξασφαλι-
σμένη. Τηλ. 27530 22507  ΚΩΔ. 1031

ΠΩΛΕΙΤΑΙ παραθαλάσσιο οικόπεδο 2 
στρεμμάτων στην παραλία Ιρίων, εφαπτό-
μενο δυτικά με θάλασσα, και ανατολικά με 
δημοτικό δρόμο, εντός οικισμού. Πληρο-
φορίες 210 3229161 ΚΩΔ 1029

ΠΩΛΕΙΤΑΙ στην Άνοιξη Αττικής, λεοφόρος 
Μαραθώνα και Αγρινίου 2, με όψη σε 3 
δρόμους, περιοχή Αρσακίου Εκάλης, κτή-
μα 1400 τμ, με οικία 149 τμ με 4 λουτρά, 
5 υπνοδωμάτια, άνετους βοηθητικούς 
χώρους, στεγασμένο γκαράζ για 4  ΙΧ, 
προσφέρεται στο ½ αντικειμενικής. Πλη-
ροφορίες κος Βασίλης 6977444040

ΠΩΛΕΙΤΑΙ στην Ερμιόνη, περιοχή Κουβέρ-
τα – Λένα Μαρί, κτήμα ελαιόφυτο, περίπου 
7,5 στρέμματα, εφαπτόμενο σε 2 δρόμους 
με θέα Ύδρα Κάπαρι, Μουζάκι και θάλασ-
σα Κουβέρτας. Τιμή λογική.   Πληροφορίες 
κος Βασίλης 6977444040

Πωλούνται στην Αγία Τριάδα, κοντά στον 
περιφερειακό δρόμο δύο μεταλλικές αί-
θουσες 600 τμ και 320 τμ ύψους 6,5 μέ-
τρων σε οικόπεδο 5.000 τμ. Κατάλληλες 
για όλες τις χρήσεις. Τιμή 210.000€. Τηλ.: 
6947 443 173

ΠΩΛΕΙΤΑΙ μεζονέτα 100τμ, σε οικόπεδο 
200τμ με γκαράζ δύο αυτοκινήτων στην 
θέση Ζωοδόχος Πηγή στην Δαλαμανάρα. 
Τηλ.: 27510-61124, -67142 και 6974876572

ΠΩΛΕΙΤΑΙ Διαμέρισμα με 3 υπνοδωμά-
τια, 2 τουαλέτες, διαμπερές 3ος όροφος, 

τέντες εμπρός – πίσω, ηλιακό. Θεάτρου 2 
& Δαναού στο Άργος. τηλ. 27510 66000, 
6945155597.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ διαμέρισμα 110 τ.μ. πάροδος 
Νικηταρά, Άργος. Τηλ. 6947124763 (Κα 
Μαρία).

ΠΩΛΕΙΤΑΙ κτήμα 5,5 στρεμμάτων πορ-
τοκαλιές με δικό του νερό στο δρόμο 
Ηραίου – Πουλακίδας. Τηλ. 6983275123

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 4,5 στρέμματα, 
στα Πυργιώτικα, οικοδομήσιμο. Τηλ. 
6948309742

Πωλούνται διαμερίσματα νεόκτιστα σε 
απόσταση 200μέτρων από το Νοσοκομείο 
Άργους. Τηλ.: 6947267865

Χ.ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΟΠΟΥΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΚΑ-
ΤΑΣΚΕΥΗΣ-ΠΩΛΗΣΗΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ ΠΩ-
ΛΕΙΤΑΙ ΝΕΟΔΜΗΤΟ ΙΣΟΓΕΙΟ ΚΑΤΑΣΤΗ-
ΜΑ 38 τ.μ. ΝΑΥΠΛΙΟ (οδός Αργοναυτών 
11 - Ν. Βυζάντιο). ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ: τηλ. 
(27520)29396 - κινητό 6944842844 ΔΙ-
ΕΥΘΥΝΣΗ: ΠΡΟΦ. ΗΛΙΑ 13 - ΝΑΥΠΛΙΟ-
ΖΗΤΗΣΗ 

ΕΡΓΑΣΙΑ
Επιχείρηση ζητεί γυναίκα υπάλληλο για 
την κάλυψη θέσης στο τμήμα εξαγωγών 
του λογιστηρίου. Απαραίτητα προσόντα η 
καλή γνώση αγγλικής γλώσσας και ο χειρι-
σμός Η/Υ. Επιθυμητή η προϋπηρεσία ανά-
λογη ή συναφής με τη ζητούμενη θέση. 
Πληροφορίες τηλ.6979798779

Ζητείται από τουριστικό γραφείο συ-
νεργάτης ημιαπασχόλησης για συνοδός 
τουρισμού υπαίθρου στην περιοχή Ναυ-
πλίου και Αθήνας. Απαραίτητα προσόντα 
μέτρια φυσική κατάσταση για ποδήλατο 
ή πεζοπορία καλή γνώση αγγλικής γλώσ-
σας, επικοινωνιακός. Τηλ επικοινωνί-
ας:6933051333 ώρες επικοινωνίας 10-2 και 
18-21:00

Ζητείται από το ‘ΠΑΝΤΑ ΡΕΙ΄ στο παλιό 
Ναύπλιο, τεχνίτρια νυχιών, με προϋπηρε-
σία και γνώσεις : Μανικιούρ-Πεντικιούρ, 
ονυχοπλαστική-ακρυλικό. Πληροφορίες 
στο:6973407817

ΦΙΛΟΛΟΓΟΣ παραδίδει ιδιαίτερα μαθή-
ματα σε μαθητές Δημοτικού- Γυμνασί-
ου- Λυκείου. Τιμές προσιτές. Τηλέφωνο 
6943210851 ΚΩΔ 1035

Η επιχείρηση Atlantis (Πλακάκια - Είδη 
Υγιεινής) ζητά να προσλάβει αποθηκάριο 
για πλήρη απασχόληση. Επαγγελματικό 
δίπλωμα οδήγησης είναι απαραίτητο. 
Πληροφορίες στο 27520/24191. ΚΩΔ. 1036

ΖΗΤΕΙΤΑΙ  ΛΟΓΙΣΤΗΣ με εμπειρία για λο-
γιστικό γραφείο. Τηλ.:  697 741 1198 ΚΩΔ. 
1032

Ζητείται  υπάλληλος κρεοπωλείου με προ-
ϋπηρεσία έως 40 ετών για πλήρη απασχό-
ληση. τηλ.:2751029085 ΚΩΔ.1027

ΖΗΤΕΙΤΑΙ εμφανίσιμη κοπέλα για σέρβις, 
με εμπειρία στο σερβίρισμα φαγητού. Τηλ. 
697 412 8786 ΚΩΔ.1025

Φιλόλογος, με πτυχίο από το Πανεπι-
στήμιο Πατρών, παραδίδει ιδιαίτερα 
μαθήματα σε μαθητές του δημοτικού, 
γυμνασίου και λυκείου. Τιμές προσιτές.
Τηλ.6977367655.

Το Εκπαιδευτικό Κέντρο Kariera@rgos ζη-
τάει: Καθηγητή Καθηγήτρια Πληροφορι-
κής για Μαθήματα Χειρισμού Ηλεκτρονι-
κών Υπολογιστών. Β. Σοφίας 15 Άργος Τηλ. 
27510-21111 ΚΩΔ 1019

Έφη Τριανταφύλλου - πτυχιούχος Γερμανι-
κής Φιλολογίας. Παραδίδονται μαθήματα 
Γερμανικών όλων των επίπεδων. Τηλ. 2751 
0 20647 – 2751 0 22221 - ΚΩΔ. 1009

ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ. Πτυχιούχος Νοση-
λευτικής παρέχει υπηρεσίες νοσηλείας 
κατ΄ οίκον (ενέσεις, εμβολιασμοί, αλλαγές 
τραυμάτων, καθετήρων, οροί). ΚΩΔ. 1003 
Τηλ. 6942984407

ΖΗΤΕΙΤΑΙ νέος έως 30 ετών για εργασία σε 
καφέ στο κέντρο της πόλης του Άργους. 
Τηλ. 27510 22843

Παραδίδονται ιδιαίτερα μαθήματα φυ-
σικής χημείας και σε γκρουπ 1-4 ατόμων,  
γυμνάσιο – Λύκειο, σε ειδικά διαμορφω-
μένο χώρο στο Παλαιό Ναύπλιο.  Αντώνης 
Παπαδόπουλος Φυσικός, MSc Χημείας. 
Τηλ: 6972054190

Έμπειρη καθηγήτρια με σπουδές στο εξω-
τερικό παραδίδει μαθήματα ΓΕΡΜΑΝΙΚΗΣ 
και ΑΓΓΛΙΚΗΣ γλώσσας. Όλα τα επίπεδα. 
Περιοχές Άργος – Ναύπλιο και περίχωρα. 
Τηλ. επικοινωνίας 694 633 61 54

Αναλαμβάνω διάφορες οικοδομικές και 
ηλεκτρολογικές εργασίες, νυχτερινή φύ-
λαξη χώρων κλπ. Πληροφορίες κος Φώ-
της. Τηλ. 6946316668, 6994189508.

Ζητούνται νέες / νέοι σερβιτόροι + βοη-
θός μαγείρου, γλώσσες, δίπλωμα τουρι-
στικών επαγγελμάτων, άλλες δεξιότητες, 
συστάσεις, θα συνυπολογιστούν. Βιογρα-
φικό στο evip@lachocolatiere.gr

Φιλόλογος παραδίδει μαθήματα σε Άρ-
γοσ- Ναύπλιο, με εξειδίκευση στην έκθε-
ση. Τιμές προσιτές. Τηλ. 6972330317

Εκδοση Ενεργειακών Πιστοποιητικών 
κτιρίων, διαμερισμάτων, καταστημά-
των. Πληροφορίες :  Γιάννης Ρεκού-
μης 6944893544, 2752023534.

Κυρία αναλαμβάνει την φροντίδα και φύ-
λαξη παιδιών, στην περιοχή Ναυπλίου. 
Τηλ. 6945525435

ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ
ΣΚΑΦΗ

Πωλείται ALFA ROMEO A33, μοντέλο 1992 
τιμή 600 ευρώ. Τηλέφωνο 694 22 33 953. 
ΚΩΔ. 1012

ΠΩΛΕΙΤΑΙ Mersedes Benz Conpresor 200 
με όλα τα βιβλία service, 108000 Km, σε 
τιμή ευκαιρίας. Τηλ. 6977939435

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΝΙSSAN TIDA ΜΑYΡΟ 1600 κυβι-
κά του 2008. τηλ.27510 24185

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΤΑΞΙ, S 80 VOLVO, έδρας Άργους, 
με ή χωρίς το αυτοκίνητο. Τηλ. 6944243424

ΔΙΑΦΟΡΑ
ΠΩΛΕΙΤΑΙ ξυλόσομπα ενεργειακή για κά-
λυψη 100 τετραγωνικών μέτρων με φούρ-
νο, μάρκας Syrios, σε άριστη κατάσταση 
9έχει χρησιμοποιηθεί μόνο 4 μήνες). Τηλ. 
698 725 5399, 27530 23485 ΚΩΔ 1015

ΠΩΛΕΙΤΑΙ μελισσοκομικό υλικό, μηχανή 
μελισσοκομική και είδη κιγκαλερίας. Τηλ. 
27510 67198, 27510 69204, 6946 810252

ΜΟΝΟ ΓΙΑ ΤΟΥΣ 
ΣΥΝΔΡΟΜΗΤΕΣ ΜΑΣ

Κάθε συνδρομητής δεν μπορεί να δημοσιεύει δωρεάν περισσότερες από δύο μικρές αγγελίες 

ταυτόχρονα. Η κάθε δωρεάν αγγελία δεν μπορεί να υπερβαίνει τις 30 λέξεις.



Ο γάμος με τα μάτια 
των παιδιών 
Πώς αποφασίζεις ποια θα παντρευτείς? 
-Πρέπει να είναι κάποια που της αρέσει 
ότι και σ” εσένα. Αν σου αρέσει το ποδό-
σφαιρο, θα πρέπει να αρέσει και σε εκείνη 
και να σου φέρνει 
πατατάκια και ανα-
ψυκτικά όταν βλέ-
πεις έναν αγώνα.  
Γιάννης, 10 ετών. 
Σε ποια ηλικία πρέ-
πει να παντρεύεται 
κανείς?  
-Στα 23, γιατί μέχρι 
τότε θα έχουν περά-
σει πολλά χρόνια και 
θα ξέρεις καλά το 
αγόρι που θα πα-
ντρευτείς.  
Σοφία, 9 ετών.
Πώς καταλαβαίνεις ότι ένας άντρας και 
μια γυναίκα είναι παντρεμένοι? 
-Το καταλαβαίνεις όταν στην παιδική χαρά 
μαλώνουν και οι δύο, το ίδιο παιδί. Άρα 
είναι δικό τους, άρα είναι παντρεμένοι.  
Λευτέρης 7 ετών.
Τι κοινά έχουν ο μπαμπάς και η μαμά 
σου?  
-Και οι δύο δεν θέλουν να μου κάνουν 
αδερφάκι, γιατί μ” εμένα, μου λένε, είναι 

σαν έχουν 3 παιδιά.  
Νικόλας, 6 ετών.
Τι κάνουν οι άνθρωποι όταν βγαίνουν 
ραντεβού? 
-Λένε διάφορα ψέματα ο ένας στον άλλο 
και αν τα πιστέψουν, βγαίνουν ξανά ρα-
ντεβού την επόμενη μέρα.  
Θανάσης, 10 ετών

Πότε επιτρέπεται να 
φιλήσεις κάποιον? 
-Όταν είναι πολύ πλού-
σιος. 
Νεφέλη, 7 ετών 
-Όταν γίνει 18 χρόνων, 
γιατί αλλιώς θα πας φυ-
λακή.  
Μιχάλης, 7 ετών. 
-Δεν ξέρω, αλλά αν φιλή-
σεις κάποια, πρέπει να την 
παντρευτείς και να κάνετε 
παιδιά μετά.  
Πάνος, 6 ετών 

Είναι καλύτερα να είσαι 
ελεύθερος ή παντρεμένος? 
-Για τα κορίτσια είναι καλύτερα να μην εί-
ναι παντρεμένα, για τα αγόρια όμως είναι 
απαραίτητο γιατί χρειάζονται κάποιον να 
τους βοηθάει να πλένονται και να ντύνο-
νται.  
Λίνα, 9 ετών
Πώς μπορεί ένας γάμος να πετύχει? 
-Αν λες στη γυναίκα σου συνέχεια πόσο 
όμορφη είναι κι ας μοιάζει με τον Οβελίξ.  
Θωμάς, 9 ετών

απροσάρμοστα
απροσάρμοστα

Γλυκειά μελαγχολία 
του Σεπτέμβρη

Αγάπη μου!!!
Αυτός: Ναι, επιτέλους. Δεν μπορούσα να περιμένω 
άλλο. 
Αυτή: Θέλεις να φύγω; 
Αυτός: Όχι, ούτε καν να το σκέφτεσαι. 
Αυτή: Με αγαπάς; 
Αυτός: Φυσικά. Όσο πάει και πιο πολύ. 
Αυτή: Μ’ έχεις απατήσει ποτέ; 
Αυτός: Όχι βέβαια. 
Αυτή: Θα με φιλήσεις; 
Αυτός: Οπωσδήποτε. 
Αυτή: Θα με χτυπήσεις; 
Αυτός: Είσαι τρελή; Δεν είμαι τέτοιος τύπος. 
Αυτή: Μπορώ να σ’ εμπιστευτώ; 
Αυτός: Ναι! 
Αυτή: Αγάπη μου! 
Τώρα διαβάστε το ανάποδα, από κάτω προς τα 
πάνω...


